



Совет Безопасности

Семьдесят четвертый год

Предварительный отчет

8548-е заседание

Четверг, 13 июня 2019 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: Шейх Ас-Сабах

(Кувейт)

Члены:	Бельгия	г-жа Ван Влирберге
	Китай	г-н Ма Чжаосюй
	Кот-д'Ивуар	г-н Адом
	Доминиканская Республика	г-н Сингер Вайзингер
	Экваториальная Гвинея	г-н Сипако Рибала
	Франция	г-н Делаттр
	Германия	г-н Шульц
	Индонезия	г-н Джани
	Перу	г-н Меса-Куадра
	Польша	г-н Чапутович
	Российская Федерация	г-н Небензя
	Южно-Африканская Республика	г-н Матжила
	Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Аллен
	Соединенные Штаты Америки	г-н Коэн

Повестка дня

Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в поддержании международного мира и безопасности

Сотрудничество между Советом Безопасности и Лигой арабских государств

Письмо Постоянного представителя Кувейта при Организации Объединенных Наций от 31 мая 2019 года на имя Генерального секретаря (S/2019/455)

* Перевыпущено по техническим причинам 31 января 2022 года

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

19-17362 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в поддержании международного мира и безопасности

Сотрудничество между Советом Безопасности и Лигой арабских государств

Письмо Постоянного представителя Кувейта при Организации Объединенных Наций от 31 мая 2019 года на имя Генерального секретаря (S/2019/455)

Председатель (*говорит по-арабски*): На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Генерального секретаря Лиги арабских государств Его Превосходительство г-на Ахмеда Абуля Гейта.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2019/455, в котором содержится письмо Постоянного представителя Кувейта при Организации Объединенных Наций от 31 мая 2019 года на имя Генерального секретаря, препровождающее концептуальный документ по рассматриваемому пункту повестки дня.

Я хотел бы искренне приветствовать Генерального секретаря Его Превосходительство г-на Антониу Гутерриша и предоставить ему слово.

Генеральный секретарь (*говорит по-английски*): Я благодарю правительство Кувейта за организацию этой дискуссии по вопросам, имеющим приоритетное значение для Лиги арабских государств, и по итогам Арабского саммита.

Я хотел бы тепло поприветствовать Генерального секретаря Лиги арабских государств Его Превосходительство г-на Ахмеда Абуля Гейта. Мы сотрудничаем по многим наиболее сложным вопросам, с которыми имеют дело две наши организации, и для меня огромное удовольствие приветствовать его на сегодняшнем заседании Совета Безопасности.

С самого первого дня я уделял приоритетное внимание сотрудничеству с региональными организациями в деле предотвращения конфликтов и сохранения мира. Мы знаем, что ни одна организация или страна в одиночку не может решить сложные проблемы, с которыми сегодня сталкивается наш мир. Глобальные проблемы требуют глобальных решений. Именно поэтому партнерства по-прежнему имеют существенно важное значение для достижения максимально эффективного воздействия на жизнь людей и содействия глобальному порядку, основанному на международном праве.

Наше сотрудничество с Лигой арабских государств чрезвычайно важно. В марте я имел честь присутствовать на саммите Лиги арабских государств в Тунисе, где с удовлетворением отметил, что в Тунисской декларации были вновь подтверждены «универсальные и благородные ценности и цели Устава Организации Объединенных Наций» (S/2019/306, приложение I, третий пункт преамбулы). Обе наши организации относят к числу своих целей предотвращение конфликтов, урегулирование споров и работу в духе солидарности и единства. Мы коллективно работаем над расширением экономических возможностей, укреплением уважения ко всем правам человека и обеспечением политической интеграции.

Сегодня мы признаем, что народы региона и всего мира возлагают большие надежды на новый общественный договор в области образования, занятости, возможностей для молодежи, равенства женщин, уважения прав человека и справедливого распределения национального богатства. Мы понимаем запрос на более широкое видение, основанное на сотрудничестве, уважении и достоинстве. Мы высоко оцениваем любую помощь, направленную на то, чтобы вырваться из порочного круга конфликтов и выстроить новую архитектуру безопасности.

Вызовы, с которыми сталкивается регион, не исключают возможность реализации на практике положений и идей, закрепленных в уставах наших двух организаций, с помощью мер, сулящих реальные перемены в жизни народов как арабского мира, так и других регионов.

Например, в том, что касается палестино-израильского конфликта, мы сохраняем нашу коллективную приверженность реализации концепции сосуществования двух государств на основе соот-

ветствующих резолюций Организации Объединенных Наций, давно устоявшихся принципов, предыдущих соглашений и норм международного права. Как я уже об этом говорил, не существует альтернативы урегулированию на основе сосуществования двух государств. У нас нет запасного варианта. Единственный способ заложить основы прочного мира заключается в прекращении оккупации, начавшейся в 1967 году, и в достижении на базе переговоров соглашения, предусматривающего сосуществование двух государств.

В Сирии обострение обстановки на северо-западе страны, поставившее под угрозу жизни людей, привело к перемещению сотен тысяч человек, и, если ситуация не изменится, это может привести к еще более масштабной гуманитарной катастрофе, которая затронет 3 миллиона человек, проживающих в Идлибе и его окрестностях. За прошедшие более чем восемь лет насилие так и не прекратилось, сирийский конфликт не утих и продолжает уносить бесчисленные жизни ни в чем не повинных жителей этой страны, ложится тяжелым бременем на соседние государства и угрожает международному миру и безопасности. Я вновь обращаюсь с призывом неукоснительно соблюдать нормы международного гуманитарного права, которым должен отдаваться приоритет в любых обстоятельствах, в том числе и в рамках борьбы с терроризмом.

Вызывающий тревогу разгул насилия в Сирии красноречиво говорит о настоятельной необходимости проложить политический путь к устойчивому миру для всех сирийцев. Для достижения этой цели потребуются разработать всеобъемлющее и надежное политическое решение на основе резолюции 2254 (2015) во всей ее полноте, включая формирование авторитетного, инклюзивного и сбалансированного конституционного комитета. При этом существенно важное значение будут иметь поддержка и активное участие международного сообщества, в том числе государств-членов Лиги арабских государств. И, разумеется, любое решение должно основываться на принципе уважения территориальной целостности Сирии, частью которой являются оккупированные сирийские Голаны.

Что касается Ливии, то я хотел бы выразить признательность Лиге арабских государств и ее государствам-членам за их неизменную поддержку усилий Миссии Организации Объединенных На-

ций по поддержке в Ливии и моего Специального представителя, в том числе по линии ливийской «четверки». Тем не менее, то, как вооруженные столкновения сказываются на жизни страны и региона, по-прежнему вызывает у меня глубокое беспокойство. Этот кризис невозможно урегулировать военными средствами. Наша задача состоит в том, чтобы добиться прекращения огня и вернуться за стол переговоров.

С удовлетворением отмечаю последовательную и активную информационно-пропагандистскую работу, которую проводит Ирак для укрепления отношений с соседними странами. В то же время очевидно, что Ирак нуждается в постоянной и стабильной поддержке со стороны региона и международного сообщества в обеспечении восстановления страны и ликвидации урона, нанесенного действиями ДАИШ. Особая роль в этом отводится соседям Ирака из числа арабских стран. Организация Объединенных Наций будет и впредь оказывать помощь правительству Ирака, в том числе посредством оказания содействия в стабилизации обстановки в этой стране и ее восстановлении, а также в продвижении регионального диалога и сотрудничества в области безопасности границ, энергетики, окружающей среды, водоснабжения и беженцев.

Лига арабских государств играет крайне важную роль в поддержке суверенитета, независимости и территориальной неприкосновенности Ливана. Давайте активизируем нашу помощь Ливану, стране, которая испытывает на себе значительное воздействие от происходящего в регионе и великодушно принимает у себя огромное число беженцев, в ее усилиях по укреплению государственных институтов, выполнению своих международных обязательств и сохранению стабильности и безопасности в регионе.

Что касается Йемена, то здесь мы продолжаем работать над возобновлением переговоров для достижения устойчивого политического урегулирования. Прилагаются все усилия к тому, чтобы облегчить чрезмерные страдания местного населения, сталкивающегося с крупнейшим в мире гуманитарным кризисом. Осуществление Стокгольмского соглашения 2018 года будет не только способствовать значительному улучшению гуманитарного доступа, но и приблизит нас к прочному политическому урегулированию. Все это требует от каждого

из нас терпения, добросовестности и неизменной преданности сохранению и развитию достигнутых успехов.

С глубокой озабоченностью отмечаю произошедшие сегодня утром в Ормузском проливе инциденты. Я решительно осуждаю любые нападения на гражданские суда. Необходимо восстановить ход событий и определить, кто несет ответственность за случившееся. Сегодня миру совершенно не нужна крупная конфронтация в районе Залива.

Что касается Сомали, то международному сообществу следует и впредь выступать единым фронтом в поддержку политического прогресса и развития институтов безопасности в этой стране. Лига арабских государств как организация, так и в лице ее отдельных членов является ключевым партнером в оказании стране политической поддержки и содействия в ее экономическом развитии.

Если говорить о Судане, то эта страна переживает сложный переходный период. Организация Объединенных Наций во взаимодействии с региональными партнерами, особенно с Африканским союзом, всячески содействует этому процессу, помогая суданским сторонам достичь договоренности об учреждении инклюзивного переходного органа под гражданским руководством.

В рамках нашей работы по этим и другим направлениям мы продолжаем прилагать усилия для укрепления нашего взаимодействия с региональными и субрегиональными организациями, в том числе путем регулярных консультаций и сотрудничества. Наше взаимодействие с Лигой арабских государств включает в себя проведение раз в два года общих совещаний по вопросам сотрудничества, секторальных совещаний, мероприятий по укреплению потенциала и обмен сотрудниками.

В этой связи я рад сообщить Совету о том, что отделение связи Организации Объединенных Наций с Лигой арабских государств в Каире начнет работать уже в этом месяце. Я весьма признателен правительству Египта за его поддержку и гостеприимство. Всецело рассчитываю на то, что отделение связи, впервые финансируемое из регулярного бюджета Организации Объединенных Наций, будет способствовать еще более плодотворному взаимодействию между нашими двумя организациями. Я намерен поддерживать это плодотворное взаи-

модействие и углублять наше сотрудничество для достижения целей, поставленных в Уставе Организации Объединенных Наций, действуя в интересах народов, которым мы коллективно служим. Совет может и впредь рассчитывать на мою полную и активную поддержку на нашем совместном пути.

Председатель (говорит по-арабски): Я благодарю Генерального секретаря за его выступление.

Слово предоставляется г-ну Ахмеду Абуль Гейту.

Г-н Абуль Гейт (говорит по-арабски): Я с особым удовольствием искренне поздравляю Государство Кувейт с председательством в Совете Безопасности в июне и выражаю ему глубокую признательность за его роль в качестве представителя арабских стран в Совете. Я особенно высоко оцениваю его инициативу по созыву этого заседания в целях повышения уровня взаимодействия между Лигой арабских государств и Советом Безопасности в общих рамках, регулируемых главой VIII Устава Организации Объединенных Наций.

Я хотел бы также поблагодарить Генерального секретаря за его выступление и за его непоколебимую преданность делу укрепления сотрудничества и институциональной координации между нашими двумя организациями в целях усиления взаимодополняемости наших действий по поддержанию международного мира и безопасности в арабском регионе. Я также благодарю его за приверженность урегулированию в соответствии с принципом, предусматривающим сосуществование двух государств.

Сегодня я выступаю как представитель региона, характеризующегося большим числом конфликтов и глубоко укоренившимися кризисами, часть из которых трудно поддается урегулированию. Эти конфликты и кризисы крайне негативно сказались на жизни целых поколений наших народов, оказавшихся заложниками порочного круга ненависти и разочарования. Как отметил Генеральный секретарь, большинство этих конфликтов и кризисов фигурируют в повестке дня Совета Безопасности, однако, к сожалению, по ряду причин, в некоторых случаях Совет Безопасности оказывался не в состоянии занять в отношении них четкую позицию или принять конкретные меры в свете уже согласованной позиции.

Уже девятый год в Сирии сохраняется сложная ситуация без реальных перспектив политического урегулирования, к которому международное сообщество призывает с момента зарождения кризиса в 2011 году. Если говорить о Йемене, то йеменский народ по-прежнему является заложником гуманитарного кризиса, вызванного прежде всего настойчивыми попытками одной из незаконных группировок захватить контроль над столицей страны и явно угрожающего сопредельным с Йеменом странам и морскому судоходству в прилегающих к нему водах. Ливия, в свою очередь, вновь оказалась втянутой в военные действия, угрожающие ее социальной ткани и шансам завершить политический переходный период в стране и сохранить ее единство. Что касается Сомали, то, как отметил Генеральный секретарь, мы продолжаем сотрудничать с другими партнерами в деле укрепления основ безопасности и стабильности и упрочения мира в этой стране и на всем Африканском Роге — регионе, расположенном в непосредственной близости от арабского мира и имеющем для него важное значение.

Сказав обо всем этом и многом другом, я не могу оставить без внимания или проигнорировать центральную роль палестинского вопроса в умах и сознании арабских народов и лидеров. Продолжающаяся оккупация Израилем палестинских территорий является и будет оставаться главным источником дестабилизации и радикализации в регионе Ближнего Востока и за его пределами. Без прекращения израильской оккупации арабских территорий в Палестине, Сирии и Ливане, создания независимого палестинского государства и достижения справедливого и всеобъемлющего урегулирования арабо-израильского конфликта в этом регионе не будет обеспечена безопасность и подлинная стабильность.

Обострению всех этих конфликтов и провоцированию беспорядков в других частях региона способствовал целый ряд дополнительных факторов, в первую очередь беспрецедентное региональное и международное вмешательство во внутренние дела арабских стран; распространение ополченческих формирований и вооруженных групп, которые ведут борьбу против национальных армий, оспаривают власть государств и угрожают их суверенитету и территориальной целостности; а также растущая угроза, которую создают террористические группы, получающие поддержку, финансирование и

освещение в средствах массовой информации, что позволяет им совершать свои преступления и распространять свои идеи, основанные на убийствах и ненависти.

Я также говорю о порицаемых и тревожных событиях, связанных с нападениями на нефтяные танкеры в Арабском заливе вчера и 12 мая, а также с обстрелами территории Королевства Саудовская Аравия баллистическими ракетами, совершенными два дня назад. Эти опасные события, по моему мнению, должны побудить Совет Безопасности принять меры в отношении тех, кто несет ответственность за их совершение, в целях поддержания безопасности и стабильности в регионе. Некоторые стороны пытаются разжечь огонь в регионе, и мы все должны это осознавать.

В то время как Лига арабских государств надеется повысить эффективность своих механизмов партнерства с Организацией Объединенных Наций, в частности с Советом Безопасности, в целях урегулирования этих конфликтов и кризисов и решения всех этих проблем, она также полна решимости играть более эффективную роль в содействии поддержанию международного мира и безопасности в нашем арабском регионе, защите арабской национальной безопасности своих государств-членов и сдерживании опасностей, которые угрожают им, в соответствии с Уставом и международным правом. Чрезвычайное Совещание глав арабских государств и правительств, состоявшееся в Мекке 31 мая, стало самым последним и, возможно, наилучшим свидетельством этого. Арабские лидеры собрались на внеочередное совещание и осудили террористические акты, направленные против нефтяных объектов на территории Саудовской Аравии и торговых судов в территориальных водах Объединенных Арабских Эмиратов. Далее они вновь заявили о своей полной солидарности с обеими странами перед лицом вмешательства и действий Ирана, а также преступлений, совершаемых ополченцами-хуситами при поддержке режима в Тегеране.

В этой связи я считаю важным разъяснить, что поддержание безопасности арабского региона является одним из главных условий сохранения международной системы безопасности и что угрозы и действия, подрывающие безопасность арабских стран, будут иметь серьезные последствия, которые не ограничатся нашим арабским регионом. Поэто-

му международная солидарность крайне важна для того, чтобы однозначно и недвусмысленно дать понять всем нашим соседям, что подрывная деятельность более не приемлема и что мы все отвергаем тактику тех, кто прячется за региональными марионеточными структурами или за операциями в «серой зоне», где невозможно установить изначальных исполнителей.

Сегодня мое основное послание Совету Безопасности в качестве представителя старейшей региональной организации, наделенной статусом наблюдателя в Генеральной Ассамблее в 1950 году, основано на нашем желании создать широкую и прочную платформу для повышения уровня консультаций между Лигой арабских государств и Советом Безопасности и рассмотрения путей и средств преобразования этой координации в дальнейшую поддержку, которая будет способствовать совместной и взаимодополняющей деятельности наших двух организаций, по аналогии с соглашениями с другими региональными организациями, при поддержании усилий по обеспечению мира и безопасности в регионе арабских государств в соответствии с положениями международного права, задачами двух наших организаций и принципами и целями их уставов и таким образом, чтобы это способствовало укреплению доверия к этим усилиям. В этой связи позвольте мне высказать ряд замечаний и предложений.

Во-первых, любое плодотворное сотрудничество между Лигой арабских государств и Советом должно быть подкреплено созданием постоянного институционального механизма для обмена информацией — транспарентного и откровенного — между двумя сторонами, с тем чтобы Совет был информирован о мнениях и оценках соответствующей региональной организации и имел возможность изложить соответствующую позицию и принять надлежащие меры в соответствии с этой концепцией и этими оценками при рассмотрении любых вопросов, касающихся этого региона. На самом деле эта просьба не является совершенно новой; требуется лишь приверженность ее выполнению, поскольку она уже представляет собой устоявшийся принцип в отношениях между Советом и другими региональными и субрегиональными организациями.

Во-вторых, параллельно с этим нужно повышать уровень координации и взаимодействия

специальных представителей и посланников Организации Объединенных Наций в арабских конфликтах и районах кризисов с Лигой арабских государств таким образом, чтобы это действительно приводило к единообразному и общему пониманию причин возникновения или продолжения этих конфликтов и к принятию обеими организациями скоординированных и взаимодополняющих мер по их урегулированию.

Я хотел бы особо отметить приверженность, продемонстрированную Специальным представителем Генерального секретаря по Ливии г-ном Гасаном Саламе, моим дорогим другом, и его сотрудничество с Лигой арабских государств, особенно на нынешнем критическом этапе в Ливии после начала боевых действий в районе столицы страны Триполи и обращения вспять политического процесса, который он контролировал и который Лига арабских государств полностью поддерживала и продолжает поддерживать. Мы также высоко ценим подход Генерального комиссара Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ к регулярной координации и взаимодействию с Лигой арабских государств, особенно в целях преодоления серьезного финансового кризиса, который отразился на бюджете Агентства и поставил под угрозу его деятельность на благо палестинских беженцев. Эта форма сотрудничества представляет собой позитивный пример, и мы надеемся, что он будет использован для осуществления максимально эффективной координации между Лигой арабских государств, посланниками и старшими должностными лицами Организации Объединенных Наций и другими сторонами в вопросах, касающихся арабского региона.

В-третьих, существует давняя традиция институционального сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств в различных областях, представляющих общий интерес для обеих организаций. Мы заложили организационную основу для этих отношений почти 30 лет назад, когда две стороны подписали соглашение о сотрудничестве в 1989 году, а затем обновили текст этого соглашения, подписав дополнительный протокол в 2016 году. Соглашение и вытекающие из него механизмы, а также проводимая ныне Организацией Объединенных Наций подготовка к открытию постоянного отделения связи с

Лигой арабских государств в Каире, о котором упоминал Генеральный секретарь, обеспечивают всеобъемлющую основу для укрепления сотрудничества между системой Организации Объединенных Наций и Лигой арабских государств.

Мы верим, что эти рамки могут быть использованы для дальнейшего развития желаемого сотрудничества с Советом Безопасности — не только в урегулировании вооруженных конфликтов, но и в устранении всех угроз международному миру и безопасности в арабском регионе в более широком контексте, будь то разоружение и ликвидация всех видов оружия массового уничтожения на Ближнем Востоке, борьба с терроризмом, защита гражданского населения в условиях вооруженных конфликтов или гуманитарных кризисов, потоки беженцев и внутренне перемещенных лиц или незаконная миграция. Я обязуюсь помогать отделению связи и сотрудничать с ним, оказывая ему всю необходимую поддержку для выполнения его мандата в Каире.

В-четвертых, сотрудничество с Советом Безопасности и учреждениями Организации Объединенных Наций, к которому мы стремимся, должно расширяться и охватывать все этапы раннего предупреждения, посредничества, добрых услуг, превентивной дипломатии, урегулирования конфликтов и постконфликтного миростроительства, а также обеспечения устойчивого мира. Можно привести множество примеров действий, предпринятых нами совместно в этих областях, наиболее заметными из которых, возможно, являются назначение Совместного специального посланника Организации Объединенных Наций и Лиги арабских государств в Сирии в 2012 году и создание ливийской «четверки» в составе представителей Организации Объединенных Наций, Лиги арабских государств, Европейского союза и Африканского союза.

Я считаю, что мы должны извлечь уроки из этой и другой работы и постараться использовать эти уроки в других ситуациях, как нынешних, так и будущих, которые требуют совместных действий для предотвращения возникновения или обострения конфликтов и их последующего урегулирования и недопущения их повторения. В этой связи мы также приветствуем институциональную поддержку, которую Организация Объединенных Наций оказывает в укреплении внутреннего потенциала Лиги арабских государств в области поддержания

международного мира и безопасности в арабском регионе и которая, как мы надеемся, в скором времени достигнет уровня формирования миротворческих миссий и их развертывания для урегулирования арабских кризисных ситуаций. Эта практика чрезвычайно полезна, и мы высоко оцениваем усилия Генерального секретаря и значительные ресурсы, которые он нам предоставляет. Благодаря его поддержке осуществляются и другие мероприятия на уровне Лиги арабских государств.

В-пятых, несмотря на серьезный характер стоящих перед нашим регионом проблем, Лига арабских государств как региональная организация и объединение государств-членов по-прежнему выступает активным партнером в рамках многосторонней системы и вносит крупный вклад в усилия по поддержанию международного мира и безопасности не только в арабском регионе, но и в районах, находящихся в географической близости от арабского мира и в других кризисных районах.

Некоторые арабские государства, такие как Египет, Иордания и Марокко, входят в число стран, предоставляющих наиболее крупные воинские и полицейские контингенты в состав операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира. Другие арабские страны, такие как Кувейт, Королевство Саудовская Аравия, Объединенные Арабские Эмираты и Катар, входят в число крупнейших гуманитарных доноров, оказывающих помощь в урегулировании гуманитарных кризисов в Сирии, Ираке, Йемене и Сомали, а также в финансировании деятельности Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ. В прошлом году совместными усилиями мы ликвидировать нехватку средств бюджета Агентства, и мы надеемся, что этот год будет таким же успешным.

Арабские страны также сыграли важную дипломатическую роль в содействии достижению исторического примирения на Африканском Роге и оказали дополнительную финансовую и материально-техническую помощь странам Сахеля в укреплении их потенциала борьбы с «Бoko харам» и другими террористическими группами, действующими на их территории. В этой связи нельзя не упомянуть о таких известных арабских организациях, как «Аль-Азхар аш-Шариф», которые сотрудничают с Альянсом цивилизаций Организа-

ции Объединенных Наций и поддерживают диалог между представителями разных религий и народов в целях продвижения культуры мира, умеренности и терпимости в нашем арабском регионе и за его пределами.

Я считаю, что эти как и многие другие мероприятия способствуют укреплению сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств и демонстрируют преимущества сотрудничества и взаимодополняемости, к чему можно и нужно стремиться.

И, наконец, в-шестых, должен еще раз предупредить об опасности сохранения палестинской ситуации в ее нынешнем виде для безопасности и стабильности всего ближневосточного региона. Это особенно актуально с учетом продолжающихся репрессивных действий Израиля в отношении палестинского народа и лихорадочных попыток этой страны расширить территорию путем аннексии арабских земель вплоть до отрицания права самого палестинского права и справедливости палестинского вопроса. Израиль же преследует противоположную цель — узаконить оккупацию территории, а затем незаконно аннексировать ее, признать оккупированный Иерусалим столицей Израиля и поставить под сомнение правое дело палестинских беженцев, которое Организация поддерживает вот уже 70 лет.

Я уверен в том, что Совету хорошо известна последовательная позиция, которую Лига арабских государств занимает по этому вопросу на протяжении десятилетий, как и в том, что он отдает себе отчет в серьезности вопросов, о которых я говорю. Попытки решить палестинский вопрос вне рамок международного права, игнорируя при этом вопросы окончательного статуса, установленного на основе принципа сосуществования двух государств, или создать альтернативные формы экономики или развития, увековечивающие оккупацию, наносят сокрушительный удар по международной правовой архитектуре, авторитету Совета Безопасности и базовым принципам, лежащим в основе Организации Объединенных Наций. В этой связи я призываю Совет в полной мере выполнить свои обязанности без избирательности или двойных стандартов, обеспечить международную защиту палестинского народа и осуществление всех своих предыдущих

резолюций и добиться их полного выполнения от Израиля.

(говорит по-английски)

В заключение позвольте мне четко заявить, что мы полностью осознаем внутреннюю политическую динамику, обусловливаемую подходом Совета Безопасности — или его отсутствием — ко многим сложным кризисам, затрагивающим арабский регион. Уверен, что Совет также осознает сложности и напряженный характер, которые порой присущи нашей собственной арабской системе и которые негативно сказываются на ее способность коллективно реагировать на стоящие перед ней проблемы в области безопасности.

Однако эти соображения не должны служить оправданием бездействия Совета Безопасности или его отказа от выполнения своих обязательств по защите основополагающих принципов международного права. Я также по-прежнему убежден в том, что развитие партнерских отношений между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств является необходимым условием успешного выполнения Советом Безопасности и нашей региональной организацией наших непосредственных обязанностей и стоящей перед нами задачи по поощрению и поддержанию международного мира и безопасности в нашем регионе.

Тем не менее одного партнерства недостаточно для разрешения многочисленных чрезвычайных ситуаций, которые дестабилизируют арабский регион. Однако оно является важной предпосылкой, подтверждающей нашу коллективную политическую волю к устранению этих кризисов и взаимодействию в соответствии с буквой и духом главы VIII Устава Организации Объединенных Наций. Такое партнерство также придает Совету дополнительные легитимность и авторитет, в которых он зачастую нуждается для выработки наиболее подходящего курса действий и обеспечения необходимой поддержки его решений в отношении нашего региона.

Председатель *(говорит по-арабски)*: Я благодарю г-на Абуля Гейта за его брифинг.

Сейчас я сделаю заявление в своем качестве заместителя премьер-министра и министра иностранных дел Кувейта.

Позвольте мне, прежде всего, воспользоваться этой возможностью, чтобы поприветствовать Генерального секретаря Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Антониу Гутерриша и Генерального секретаря Лиги арабских государств Его Превосходительство г-на Ахмеда Абуля Гейта и поблагодарить их за участие в сегодняшнем заседании. Мы высоко ценим их важные и ценные брифинги и подтверждение ими важности задачи укрепления сотрудничества и партнерства между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств.

Как об этом говорится в распространенной нами концептуальной записке (S/2019/455, приложение), Государство Кувейт созвало сегодняшнее заседание в целях консолидации важного принципа, закрепленного в главе VIII Устава Организации Объединенных Наций. В соответствии с этим принципом региональные организации должны заниматься региональными проблемами и кризисами, руководствуясь целями и принципами Устава и используя Совет Безопасности для поиска решений, помогающих урегулировать эти конфликты и поддерживать международный мир и безопасность. Как об этом говорится в пункте 3 статьи 52 Устава:

«Совет Безопасности должен поощрять развитие применения мирного разрешения местных споров при помощи таких региональных соглашений или таких региональных органов».

В резолюции 1631 (2005), в которой содержится призыв к Совету Безопасности и региональным организациям развивать сотрудничество, также подчеркивается, что Организация Объединенных Наций и региональные и субрегиональные организации должны сотрудничать в поддержании международного мира и безопасности. Сегодняшнее заседание является первым в своем роде по данному пункту повестки дня и может рассматриваться как начало нового этапа сотрудничества между этими двумя организациями.

Как хорошо известно членам Совета, Лига арабских государств как региональная организация была основана 22 марта 1945 года — незадолго до Организации Объединенных Наций, которая была создана 25 октября 1945 года. Отношения между этими организациями уходят корнями в 1950-е годы и регулируются резолюциями Генеральной Ассамблеи, положениями соглашений о сотрудничестве

1960 и 1989 годов и протоколом о поправках, который был подписан в 2016 году. Эти документы служат основой для взаимодействия между двумя организациями и содержат призыв к дальнейшему углублению и расширению сотрудничества между ними.

В этой связи мы приветствуем предстоящее открытие отделения связи Организации Объединенных Наций с Лигой арабских государств в соответствии с договоренностью, достигнутой в только что упомянутом мной протоколе о поправках, и резолюцией 73/267 Генеральной Ассамблеи, принятой на ее семьдесят третьей сессии, в которой подтверждается, что открытие отделения связи позволит повысить эффективность сотрудничества между секретариатами этих двух организаций. Открытие отделения связи также свидетельствует о важности и необходимости дальнейшего укрепления сотрудничества между двумя организациями для реализации общих целей и задач.

Генеральные секретари обеих организаций проявляют искреннее стремление содействовать развитию между организациями сотрудничества и партнерских отношений. Участие Его Превосходительства Генерального секретаря Организации Объединенных Наций во встречах на высшем уровне Лиги арабских государств и дальнейшее участие Генерального секретаря Лиги арабских государств в совещаниях высокого уровня Генеральной Ассамблеи является наглядным подтверждением их приверженности развитию сотрудничества между данными организациями.

В заявлении Председателя S/PRST/2012/20 Совет Безопасности отмечает принимаемые Лигой арабских государств меры по содействию коллективным усилиям, предпринимаемым с целью мирного урегулирования конфликтов на Ближнем Востоке, а также по поощрению международных мер реагирования в связи с преобразованиями, происходящими в регионе. В заявлении Председателя также подчеркивается важность укрепления сотрудничества с Лигой арабских государств в деле наращивания потенциала в поддержании международного мира и безопасности и выражается решимость принимать эффективные меры к дальнейшей активизации сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств в соответствии с главой VIII Устава.

Однако уровень сотрудничества по-прежнему не соответствует ожиданиям и чаяниям, даже после подписания данными организациями в 2016 году протокола о поправках. Наш регион сталкивается с проблемами и масштабными угрозами, в нем происходят сложные политические события, а в рамках повестки дня Совета рассматриваются девять ситуаций, имеющих место в арабских странах. Совет на протяжении многих лет занимается рассмотрением некоторых из этих проблем, наиболее важной из которых является палестинский вопрос, имеющий большое значение для арабских стран и лежащий в основе арабо-израильского конфликта. Без достижения прочного, справедливого и всеобъемлющего урегулирования этого конфликта проблему напряженности и нестабильности в регионе решить не удастся.

Я поддерживаю сказанное сегодня утром генеральными секретарями этих организаций, а именно их слова о том, что мы осуждаем нападения на нефтяные танкеры в Оманском заливе. Эти нападения — последнее событие в серии диверсионных актов, которые угрожают безопасности морской навигации, а также всемирной энергетической безопасности. Такие нападения представляют угрозу для международного мира и безопасности. Международное сообщество выступило с призывом предпринять все необходимые действия и принять меры для предотвращения роста напряженности в этом нестабильном регионе мира.

Рассматривая различные аспекты сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств, о которых идет речь в заявлении Председателя, мы хотели бы отметить в этой связи несколько позитивных событий, в частности, проведение 21 мая 2016 года первого консультативного совещания с участием постоянных представителей государств - членов Совета Безопасности и должностных лиц аналогичного уровня, представляющих Лигу арабских государств. В ходе этого совещания состоялось обсуждение ряда вопросов, представляющих взаимный интерес, и мы надеемся, что в будущем проведение таких консультативных совещаний продолжится, поскольку они имеют большое значение и играют важную роль в проведении обмена мнениями о путях решения проблем, существующих в арабских странах. Мы рассчитываем на то, что между секретариатами данных организаций будут и впредь периодически

проводиться консультации на всех уровнях в целях обмена информацией и укрепления механизмов координации и осуществления последующей деятельности, в частности в политической сфере и в области безопасности.

В этой связи мы подчеркиваем ту важную роль, которую играет координация усилий между данными организациями, — особенно в тех случаях, когда речь идет о работе специальных представителей Генерального секретаря, занимающихся насущными проблемами региона, такими как кризисы в Сирии, Ливии, Йемене и Сомали, — для более глубокого понимания этих кризисов и укрепления возможностей обеих организаций в деле выработки эффективных способов их урегулирования на основе совместных действий во многих областях, таких как предотвращение конфликтов, поддержание мира, миростроительство и сохранение мира, в частности в постконфликтных ситуациях. Мы также должны уделять особое внимание укреплению гражданского потенциала и оказанию гуманитарной помощи, а также обеспечению соблюдения прав человека, решению проблем, связанных с беженцами и миграцией, и борьбе с терроризмом.

Для укрепления сотрудничества между данными организациями необходима институциональная база, которая определяла бы формат этих отношений и служила их правовой основой. Государство Кувейт прилагает большие усилия для выработки такой правовой институциональной базы, появление которой могло бы привести к началу нового этапа сотрудничества между данными организациями. Мы надеемся выполнить эту задачу до окончания срока нашей работы в качестве члена Совета Безопасности.

События в регионе являются очередным свидетельством важности соблюдения принципов, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций, важнейшим из которых является принцип уважения суверенитета и территориальной целостности государств, а также невмешательства в их внутренние дела и отказа от использования против них силы или угрозы силой. В связи с этим мы должны расширять сотрудничество и прилагать более активные усилия для того, чтобы восполнить пробелы в выполнении резолюций, принятых Советом и региональными организациями. Мы убеждены в том, что Лига арабских государств может вне-

сти конструктивный вклад в усилия, прилагаемые Организацией Объединенных Наций для решения проблем, с которыми сталкиваются государства нашего региона.

В заключение мы хотели бы вновь заявить о твердой убежденности Государства Кувейт в том, что наиболее важными постулатами, лежащими в основе международного мира и безопасности, являются уважение принципов Устава, способность Совета Безопасности выполнять свои обязанности и выполнение резолюций Совета. Мы считаем, что невыполнение этих резолюций является одним из ключевых факторов, ведущих к напряженности и нестабильности на региональном и международном уровнях. В то же время мы вновь заявляем о нашей абсолютной убежденности в эффективности принципа мирного разрешения споров на основе диалога, переговоров и посредничества в соответствии с главой VI Устава. С моей стороны было бы упущением не поблагодарить членов Совета за их поддержку и одобрение проекта заявления Председателя, которое будет принято в конце этого заседания в целях расширения и укрепления отношений между нашими двумя организациями.

Сейчас я возвращаюсь к выполнению своих функций Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Польши.

Г-н Чапутович (Польша) (*говорит по-английски*): Польша приветствует возможность принять участие в сегодняшнем брифинге и обсуждении вопроса о сотрудничестве между Советом Безопасности и Лигой арабских государств. Я хотел бы выразить признательность Его Превосходительству министру иностранных дел шейху Сабаху аль-Халеду аль-Хамаду ас-Сабаху за инициативу в этом отношении, которая имеет большое значение. Я хотел бы также выразить признательность за сегодняшние содержательные брифинги Генеральному секретарю Антониу Гутерришу и Генеральному секретарю Лиги арабских государств Ахмеду Абулю Гейту.

Недавно я посетил секретариат Лиги арабских государств в Каире. Это посещение стало для меня возможностью получить более комплексное представление об отношении на уровне региона к происходящим в нем событиям, в том числе о роли

данной организации и актуальности тех конструктивных решений, которые она предлагает. Польша видит дополнительные преимущества в налаживании более тесного и оперативного сотрудничества между этими двумя важными организациями. Мы также активно занимаемся укреплением двусторонних контактов с арабскими странами и вносим свой вклад в усилия, направленные на решение региональных проблем. Именно поэтому мы считаем нынешние прения своевременными и придаем большое значение их результатам.

В настоящее время арабский мир сталкивается с множеством проблем. Положение на Ближнем Востоке и в регионе Северной Африки не вселяет в нас оптимизма. Затяжные внутренние конфликты в Сирии, Йемене и Ливии негативно сказываются на соседних с этими государствами странах. Терроризм, радикализация, незаконная массовая миграция и изменение климата усугубляют негативные последствия неурегулированных конфликтов. Перед регионом стоит множество гуманитарных проблем. Миллионы людей в Сирии, Йемене, Ливии и Палестине сталкиваются с лишениями и испытывают проблемы с доступом к продовольствию, медицинскому обслуживанию и образованию, при этом многие из них вынуждены жить непосредственно в условиях военного конфликта.

Наш долг как международного сообщества сделать все возможное для того, чтобы положить конец страданиям этих народов и восстановить мир и стабильность в регионе. Мы не можем забывать о напряженности в отношениях между Ираном и арабскими странами и о необходимости деэскалации в регионе в целом, особенно в странах Залива. Кроме того, мирный процесс на Ближнем Востоке не сможет эффективно продвигаться вперед до тех пор, пока не будет урегулирован израильско-палестинский конфликт. Безусловно, существует настоятельная необходимость максимального расширения сотрудничества между региональными и субрегиональными организациями в целях достижения определенного уровня согласованности действий Организации Объединенных Наций, Лиги арабских государств, Африканского союза, Европейского союза и других важных участников, в частности Соединенных Штатов Америки.

В последние годы мы наблюдаем все более широкое использование посредничества как инстру-

мента кризисного управления в целях обеспечения мирного урегулирования конфликтов. Вместе с тем для достижения эффективности необходима решительная приверженность соответствующих региональных, субрегиональных и международных организаций. Глава VIII Устава Организации Объединенных Наций обеспечивает прочную основу для такого сотрудничества, что было подчеркнуто Генеральным секретарем в его докладе по этому вопросу (S/2018/592). Только совместными усилиями мы сможем укрепить наш потенциал по предотвращению и урегулированию конфликтов и других кризисов, которые угрожают человечеству.

Очевидно, что успех никогда не гарантирован, но мы добиваемся определенного прогресса в этой области. Сегодняшнее заседание является еще одним подтверждением этого факта. Однако мы не должны забывать о том, что для достижения успехов в совместной работе мы должны научиться выявлять взаимные выгоды и избегать разрушительной конкуренции. Этой цели можно достичь лишь посредством проведения на регулярной основе оценки сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств. По моему мнению, было бы также полезно использовать опыт и примеры наилучшей практики Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, в частности в том, что касается мер укрепления доверия. Я думаю, что Лига арабских государств должна серьезно рассмотреть эту практику.

Позвольте мне еще раз подчеркнуть, что урегулировать политические и стратегические разногласия без достижения компромисса между ключевыми субъектами на региональном и глобальном уровнях невозможно. Для решения проблем в области мира и безопасности в арабском мире необходимо внешнее посредничество и поддержка. Несмотря на то, что национальные и международные субъекты работают на местах, применяемые ими стратегии не отличаются хорошей скоординированностью, а иногда и вовсе противоречат друг другу. Для поиска эффективных решений существующих проблем задействованные субъекты должны разработать более широкую стратегию. Нам необходимо согласованное видение вместо антагонистического подхода. Это видение потребует определенного уровня согласованности между основными субъектами, такими как Соединенные Штаты, Европейский союз, Китай, Россия и другие страны.

Исходя из этого, в феврале Польша совместно с Соединенными Штатами провела в Варшаве конференцию по вопросам безопасности на Ближнем Востоке. Это мероприятие предоставило возможность запустить процесс, который, как мы надеемся, будет способствовать урегулированию конкретных проблем в области безопасности на Ближнем Востоке и позволит укрепить стабильность и доверие в регионе. Собравшиеся на этой конференции сотрудники иностранных представительств, высокопоставленные должностные лица и министры более чем из 60 стран, включая арабские государства, Израиль и страны Ближнего Востока, 28 стран Европейского союза и Соединенные Штаты, обсудили пути решения проблем в области безопасности в регионе. Мы решили продолжать этот процесс посредством участия в деятельности рабочих групп. Мы надеемся на активное участие представителей государств в поиске конкретных решений в отношении Ближнего Востока по таким вопросам, как борьба с терроризмом, распространение оружия, кибербезопасность, морская и авиационная безопасность, энергетика, права человека и гуманитарная помощь.

Организация Объединенных Наций и Лига арабских государств должны объединить свои усилия и наладить более тесное сотрудничество, с тем чтобы найти путь к укреплению мира и стабильности на Ближнем Востоке. Выход сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств на новый уровень будет полезен всем нам. Мы приветствуем открытие в Каире отделения связи Организации Объединенных Наций с Лигой арабских государств, о котором только что объявил Генеральный секретарь. Эти и другие меры, о которых упоминали докладчики, будут содействовать укреплению сотрудничества между этими двумя организациями.

Г-н Сингер Вайзингер (Доминиканская Республика) (*говорит по-испански*): Для меня большая честь снова видеть Вас, г-н Председатель, в этом зале, и мы приветствуем Вас в Нью-Йорке. Мы высоко оцениваем содержательную программу работы Совета Безопасности в период председательства Государства Кувейт, в том числе этот важный брифинг.

Мы выражаем огромную признательность Генеральному секретарю Антониу Гутерришу и Ге-

неральному секретарю Лиги арабских государств за их доклады, а также министру иностранных дел Польши за его заявление.

Исходя из своих убеждений и опыта, мы твердо верим, что посредством налаживания сотрудничества и инклюзивного диалога можно добиться лучшего результата, а именно выработать более широкий круг соображений и рекомендаций, что приблизит нас к более оптимальным и долгосрочным решениям. В этой связи мы поддерживаем усилия и стратегии, направленные на углубление сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями как важнейшими строительными блоками для поддержания мира и безопасности на основе Устава и соответствующих законов.

Так называемые сети многосторонности или многостороннего сотрудничества, которые были созданы для решения чрезмерно сложных, многоаспектных и непредсказуемых проблем, с которыми мы сталкиваемся, и укрепления коллективной безопасности, являются одной из главных составляющих культуры Организации Объединенных Наций, и это чрезвычайно важно для Ближнего Востока благодаря усилиям Лиги арабских государств. В соответствии с этой незаменимой моделью сотрудничества необходимо, чтобы Организация Объединенных Наций поддерживала контакты с другими регионами мира через свои представительные органы, и в свете сохранения и характера конфликтов на Ближнем Востоке и в соседних регионах, в том числе вопроса о Палестине и конфликтов в Сирии, Ливии и Йемене, которым уделяется значительное внимание в повестке дня Совета, мы согласны с утверждением о том, что всеобъемлющий региональный подход был бы нам полезен, и поэтому важно укреплять наше партнерство с Лигой арабских государств.

Извлеченный из всего цикла конфликтов опыт, включая усилия, направленные на предотвращение или мирное урегулирование конфликтов, позволяет нам по достоинству оценить вклад региональных и субрегиональных организаций, которым нет равных по силе воздействия на местное население и знанию реального положения дел на местах, особенно в плане сотрудничества по вопросам, касающимся водных ресурсов, прав человека, сексуального насилия в условиях конфликта, миграции,

беженцев и борьбы с терроризмом, занимающим центральное место в коллективных усилиях по обеспечению международной стабильности.

Поэтому мы согласны с важностью формирования эффективного партнерства между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств на основе регулярных консультаций и скоординированных действий на стратегическом и оперативном уровнях и приветствуем такие позитивные события, как предстоящее открытие отделения связи Организации Объединенных Наций в штаб-квартире Лиги арабских государств в Каире и усилия Лиги по наращиванию потенциала в области предотвращения, урегулирования конфликтов, посредничества, переговоров и поддержания мира.

Мы также приветствуем участников сегодняшнего заседания и их эффективный вклад в его работу, понимая, что Совет только выиграет от углубления сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств в областях, связанных с политикой безопасности, и что тем самым будет дан толчок коллективным усилиям, направленным на урегулирование конфликтов, сохраняющихся на Ближнем Востоке, что отвечает законным устремлениям народов региона жить в условиях мира и безопасности.

Г-н Матжила (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, мы присоединяемся к другим ораторам в выражении Вам благодарности за председательство на сегодняшнем первом в истории Совета Безопасности заседании, посвященном сотрудничеству между Советом Безопасности и Лигой арабских государств. Мы также благодарим Генерального секретаря Гутерриша и Генерального секретаря Лиги арабских государств Абуля Гейта за их выступления. Мы хотели бы также приветствовать в этом зале министра иностранных дел Польши.

Я хотел бы присоединиться к генеральным секретарям в осуждении сегодняшнего нападения на морские суда в Османском заливе. Мы должны обеспечить безопасность морских торговых путей и морских путешествий.

В соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций Совет Безопасности несет главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности. В главе VIII Устава также

признается взаимодополняющая роль Организации Объединенных Наций и региональных организаций в этой связи. Координация действий на политическом и стратегическом направлениях между Советом Безопасности и региональными организациями дает эффективные результаты, в чем мы убедились, в частности, на примерах Сомали и Судана. Такую координацию следует укрепить и придать ей более формальный и структурированный характер, поэтому Южная Африка последовательно выступает за развитие сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями.

Как известно членам Совета, Южная Африка сыграла ведущую роль в принятии резолюций 1809 (2008) и 2033 (2012), направленных на дальнейшее укрепление отношений между Советом мира и безопасности Африканского союза (АС) и Советом Безопасности. Этими резолюциями мы, как страна и как представитель Африканского континента, продемонстрировали свою коллективную политическую волю к укреплению координации и сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями.

Мы также считаем не менее важным развивать сотрудничество между региональными организациями, особенно в тех случаях, когда членский состав этих организаций частично совпадает, как это имеет место в случае Лиги арабских государств и Африканского союза. В таких случаях региональные организации должны сотрудничать в выработке региональных решений таких общих проблем, как предотвращение и урегулирование конфликтов, в частности разрушительных конфликтов в Африке и арабском мире.

Южная Африка считает, что сотрудничество между глобальными и региональными органами имеет решающее значение для более глубокого понимания региональных проблем, поиска решений для обеспечения регионального мира и безопасности и осуществления согласованных решений, соглашений и рамочных программ. Мы пришли к выводу, что с самого начала сотрудничества Совета с Советом мира и безопасности АС между ними установились конструктивные отношения, что способствовало выработке общей позиции по вопросам мира и безопасности на Африканском континенте. Южная Африка всецело поддерживает задачу улуч-

шения и расширения сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств, поскольку это имеет непосредственное отношение к урегулированию конфликтов в арабском регионе.

Южная Африка высоко оценивает усилия Лиги, направленные на содействие миру в ближневосточном регионе, прежде всего на продвижение ближневосточного мирного процесса, самого старого пункта в повестке дня Совета, посвященного миру и безопасности. Поэтому крайне важно, чтобы Организация Объединенных Наций укрепляла свое взаимодействие с Лигой арабских государств. В этой связи Южная Африка приветствует назначение г-на Мохамеда Халеда Хиари на должность помощника Генерального секретаря по Ближнему Востоку и Азиатско-Тихоокеанскому региону, которая была создана в рамках предложенных Генеральным секретарем реформ архитектуры мира и безопасности Организации Объединенных Наций.

Мы подчеркиваем, что, сотрудничая с Лигой арабских государств, Совет должен занимать последовательную позицию в урегулировании всех конфликтов на Ближнем Востоке, а не избирательно заниматься одними конфликтами в ущерб другим. Необходимо скоординированно устранять коренные причины восстаний и застарелых конфликтов. Пока мы не видим, чтобы такой подход применялся на Ближнем Востоке. Международное сообщество оперативно реагирует не на все конфликты, есть конфликты, по которым такое сотрудничество отсутствует. Очевидный пример тому — израильско-палестинский вопрос, что совершенно неприемлемо.

В связи с консолидацией и укреплением сотрудничества между Организацией Объединенных Наций, Лигой арабских государств и региональными организациями мы призываем членов Совета ценить и поддерживать эти отношения и последовательно использовать их для поддержания международного мира и безопасности.

Мы поддерживаем проект заявления Председателя, который будет принят по завершении наших обсуждений.

Г-н Коэн (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я приветствую присутствующих сегодня в Совете Безопасности Генерального

секретаря Лиги арабских государств и министра иностранных дел Польши. Я благодарю всех ораторов и докладчиков, включая Генерального секретаря Антониу Гутерриша, за их вклад в сегодняшние прения.

Соединенные Штаты выступают за продолжение сотрудничества между Лигой арабских государств и Организацией Объединенных Наций, в том числе по таким ключевым вопросам, как борьба с терроризмом, предотвращение конфликтов, миростроительство, постконфликтное восстановление и рациональное использование природных ресурсов. Мы высоко оцениваем усилия Организации Объединенных Наций по созданию отделения связи в Каире в целях повышения координации и с нетерпением ожидаем его открытия в ближайшее время.

Соединенные Штаты также высоко ценят свое важное партнерство с Лигой арабских государств, и мы благодарим Лигу за сотрудничество с нами в реализации нашей концепции стабильного, процветающего и безопасного Ближнего Востока, включая постоянную поддержку Лигой президента Хади Мансура и законного правительства Йемена, в то время как Организация Объединенных Наций выступает в качестве посредника между сторонами в целях достижения политического урегулирования для прекращения конфликта в этой стране. Мы также высоко ценим ключевую поддержку со стороны Лиги Глобальной коалиции по борьбе с «Исламским государством Ирака и Шама» (ИГИШ).

Сегодня освобождены все территории в Ираке и на северо-востоке Сирии, которые когда-то удерживало ИГИЛ. Семьдесят пять стран и пять международных организаций Глобальной коалиции должны очень гордиться этим достижением. Вместе с нашими союзниками и местными партнерами и при поддержке с их стороны мы предприняли беспрецедентные усилия, направленные на стабилизацию военной ситуации, ведение контрпропаганды и охрану правопорядка с целью дать отпор порочной идеологии ИГИЛ и предотвратить нападения на наши страны, наш персонал, наших граждан и наши интересы.

Мы также выражаем признательность нашим друзьям и союзникам из числа участников Лиги арабских государств за их твердое намерение не допустить возвращения Сирии под руководством Асада в Лигу арабских государств, а также отказаться

от нормализации отношений с режимом Асада до тех пор, пока не будет обеспечено политическое урегулирование в соответствии с резолюцией 2254 (2015). Крайне важное значение имеет международная солидарность против нормализации этих отношений, поскольку благодаря ей можно заставить правительство Асада осознать тот факт, что конфликт не может быть урегулирован военным путем. Только с помощью политического решения, изложенного в резолюции 2254 (2015), удастся добиться прочного мира и стабильности в Сирии и соседних странах.

Самой серьезной угрозой для регионального мира и безопасности остается Иран ввиду его враждебной деятельности в регионе. Соединенные Штаты приветствуют заявление Лиги арабских государств, опубликованное 31 мая по итогам ее заседания в Мекке, в котором она подвергла Иран критике за его дестабилизирующие действия. Иран делает все возможное, чтобы затянуть региональные конфликты, которые дестабилизируют ситуацию во всем регионе и усугубляют страдания людей. Соединенные Штаты требуют, чтобы иранский режим отказался от своей роли в этих конфликтах и свернул свою поддержку ополченцев. С принуждением, запугиванием и злонамеренными действиями со стороны Ирана сталкиваются все государства региона. Более того, Иран задействует большой объем своих ресурсов для продвижения революционной идеологии и враждебной деятельности в регионе. Чтобы дать этому решительный отпор, мы должны выступить единым фронтом.

Ни одна сторона не имеет права нападать на торговые суда, и сегодняшние атаки на суда в Оманском заливе вызывают серьезную обеспокоенность. В настоящее время правительство Соединенных Штатов оказывает помощь потерпевшим и будет продолжать оценивать ситуацию.

Что касается мира на Ближнем Востоке, то Белый дом работает над концепцией мира, предусматривающей более светлое будущее для всех, которая будет опубликована в свое время. Мы надеемся, что все заинтересованные стороны непредвзято ознакомятся с этим планом и будут готовы к конструктивному взаимодействию. Мы с нетерпением ожидаем обсуждения с международными заинтересованными сторонами на предстоящем семинаре в Бахрейне в этом месяце идей и стратегий в отноше-

нии путей построения более светлого будущего для палестинского народа.

Соединенные Штаты выступают в поддержку дальнейшего сотрудничества между Лигой арабских государств и Организацией Объединенных Наций и надеются, что эти тесные взаимоотношения будут способствовать прогрессу в достижении стабильности, процветания и безопасности на Ближнем Востоке.

Г-н Делаттр (Франция) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря Организации Объединенных Наций г-на Антониу Гутерриша и Генерального секретаря Лиги арабских государств г-на Ахмеда Абуля Гейта за их информативные брифинги, благодаря которым мы смогли составить полное представление о ходе сотрудничества между Лигой арабских государств и Организацией Объединенных Наций, а также за весьма перспективные подходы, которые они предложили в целях углубления этого сотрудничества.

Я хотел бы также поблагодарить председательство Кувейта за его инициативу организации сегодняшнего заседания и приветствовать присутствующих здесь министров иностранных дел Кувейта и Польши.

Сегодняшнее заседание дает Совету Безопасности новую возможность обменяться мнениями по широкому кругу общих вопросов и проблем арабского мира по итогам неофициального интерактивного диалога, организованного Францией в марте этого года в рамках нашего председательства в Совете, с тем чтобы найти точки соприкосновения и пересечения взглядов.

Прежде всего, я хотел бы вернуться к вопросу о масштабах политических проблем и угроз безопасности, с которыми на сегодняшний день сталкивается арабский мир; эти масштабы явно свидетельствуют о необходимости налаживания устойчивого диалога между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств. Эти проблемы касаются всех нас в силу их воздействия на международный мир и безопасность.

Что касается безопасности, то я имею в виду, в частности, террористическую угрозу, связанную с постоянной опасностью, создаваемой ДАИШ и радикализацией сознания людей. Я также не могу не упомянуть о распространении оружия массового

уничтожения и средств его доставки среди государственных и негосударственных субъектов.

На политическом уровне необходимо оказать поддержку усилиям Организации Объединенных Наций, направленным на поиск способов политического урегулирования конфликтов в регионе, особенно в Сирии, Йемене и Ливии. Такие решения должны предусматривать укрепление институтов и уважение верховенства права, а также инклюзивное и устойчивое развитие в интересах всех без какой бы то ни было дискриминации. Я имею в виду, в частности, Сирию. В регионе Идлиба должны быть окончательно прекращены все военные операции и должна быть продолжена работа над достижением политического решения под эгидой Организации Объединенных Наций на основе резолюции 2254 (2015). Я также имею в виду Йемен, где мы активно поддерживаем посреднические усилия Организации Объединенных Наций и призываем все стороны к конструктивному взаимодействию с ней для выполнения всех обязательств, принятых в Стокгольме в декабре 2018 года.

Что касается методов, то крайне важно, чтобы мы вновь подтвердили нашу совместную приверженность диалогу и региональному сотрудничеству в духе положений Устава Организации Объединенных Наций. Вчера у меня была возможность еще раз заявить о нашей полной поддержке роли Организации Объединенных Наций в области предотвращения конфликтов и посредничества (см. S/PV.8546). Сегодня я хотел бы подчеркнуть ключевую роль региональных организаций, в частности Лиги арабских государств, чьи действия как никогда важны для достижения консенсуса между арабскими государствами и реагирования на глобальные проблемы, которые оказывают свое воздействие на ситуацию в регионе и за его пределами.

В условиях, характеризующихся тревожным ростом напряженности в странах Залива, о чем свидетельствуют новые инциденты с двумя танкерами в Аравийском море, вызывающие у нас глубокую обеспокоенность, как никогда необходимы сдержанность и деэскалация. Как только что отметил Генеральный секретарь, мир просто не может позволить себе крупной конфронтации в регионе Залива. Поэтому тем более важно работать сообща, с тем чтобы постепенно наладить региональный диалог, который мог бы стать надлежащей основой

для упорядоченного обмена мнениями по всем проблемным областям. В этой связи я хотел бы воздать должное давней приверженности Кувейта сохранению каналов диалога открытыми и наведению мостов, несмотря на наши разногласия. В этом также заключается смысл действий Франции.

В заключение я хотел бы подчеркнуть важность соблюдения основных принципов международного права, что является необходимым условием поддержания международного мира и безопасности. Любые односторонние решения, расходящиеся с этими принципами, будут обречены на провал и существенно ослабят международный правопорядок. В этой связи я хотел бы напомнить в первую очередь о политическом урегулировании палестино-израильского конфликта, а также о нашей полной приверженности решению, предусматривающему сосуществование двух государств. В этом контексте Лигу арабских государств и Организацию Объединенных Наций также объединяет то, что в рамках резолюций Совета Безопасности и Арабской мирной инициативы ими разработаны четкие параметры. Любые усилия, в частности экономические, должны осуществляться в соответствии с этими рамками.

Поэтому сегодня мы как никогда нуждаемся в тесном и более широком сотрудничестве между Лигой арабских государств и Организацией Объединенных Наций. В этой связи я хотел бы приветствовать предстоящее открытие отделения связи Организации Объединенных Наций с Лигой арабских государств в Каире, о чем только что было объявлено. Речь идет о важном шаге на пути к дальнейшему сотрудничеству между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств.

Большое значение также имеет укрепление взаимодействия между членами Совета Безопасности и Лиги арабских государств. В этой связи мы приветствуем намерение Совета предложить Генеральному секретарю Лиги арабских государств ежегодно знакомить Совет с ситуацией в регионе.

В заключение я хотел бы вновь заявить о нашем стремлении содействовать более глубокому пониманию региональных процессов со стороны Совета Безопасности и Организации Объединенных Наций. Это предполагает, в частности, дальнейшее проведение межсекторальных обсуждений, аналогичных сегодняшним и состоявшимся в марте в

ходе нашего председательства. Совет мог бы также раз в год неофициально встречаться со специальными посланниками и специальными представителями по Северной Африке и Ближнему Востоку в присутствии представителя Лиги арабских государств. Смысл всех этих мероприятий заключается в том, чтобы отойти от направленной на раскол или даже конфронтацию логики, которая является как бесполезной, так и рискованной, и наладить динамику партнерских отношений. Поэтому альтернативы диалогу нет. Как и не существует более короткого пути. Вот почему так важно отключить автоматический контроль и постоянно искать то общее, что нас объединяет друг с другом.

Действуя в том же духе, Франция будет и впредь поддерживать усилия по укреплению партнерских отношений между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств. В этом же духе Франция будет продолжать обмениваться со странами региона, а также с Лигой арабских государств как на двусторонней основе, так и в рамках Европейского союза предложениями по выработке общих мер реагирования на стоящие перед ними задачи. Саммит двух берегов, который пройдет 23 и 24 июня в Марселе, предоставит еще одну возможность для активизации такого диалога.

Г-н Джани (Индонезия) (*говорит по-английски*): Прежде всего, я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря Гутерриша, а также Генерального секретаря Лиги арабских государств г-на Ахмеда Абуль Гейта за их выступления. Я также хотел бы поприветствовать в этом зале министра иностранных дел Польши.

Индонезия выражает признательность за организацию сегодняшнего брифинга под председательством Кувейта в целях активизации сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств в разрешении конфликтов. Мы также хотели бы отметить замечательную роль, которую Кувейт играет в регионе в этой связи.

Как мы уже неоднократно заявляли, Индонезия верит в принцип, согласно которому соседи осведомлены о ситуации лучше всех. Сотрудничество с региональными и субрегиональными организациями в деле поддержания мира и безопасности осуществляется в соответствии с положениями главы VIII Устава Организации Объединенных Наций и

является важным условием достижения прочного урегулирования. В 2007 году во время своего председательства в Совете Безопасности Индонезия периодически поднимала вопрос о расширении такого сотрудничества, в том числе посредством принятия документа S/PRST/2007/42. Мы всегда выступали за необходимость более широкого вовлечения региональных организаций, как мы это делаем в регионе Ассоциации государств Юго-Восточной Азии в том, что касается работы по таким направлениям, как миростроительство и урегулирование конфликтов. В этой связи позвольте мне поделиться несколькими замечаниями.

Во-первых, деятельность Лиги арабских государств, насчитывающей 22 государства-члена, по-прежнему очень важна и актуальна. В последние годы Лига играет ведущую роль в деле поддержания мира и безопасности в регионе. Она содействует мирному разрешению споров между своими государствами-членами, занимает четкую позицию относительно конфликтов в регионе и не допускает ухудшения гуманитарной ситуации. Ее государства-члены также принимают активное участие в миссиях Организации Объединенных Наций по поддержанию мира. Тем не менее многие страны арабского региона по-прежнему страдают от конфликтов. Поэтому мы приветствуем решимость Лиги арабских государств активизировать свое участие в предотвращении конфликтов, посредничестве, поддержании мира, миростроительстве и сохранении мира в регионе. С учетом ее уникального понимания динамики ситуаций в ее государствах-членах Лига арабских государств располагает всеми возможностями для нахождения решений, которые учитывают специфику конфликта. Ей следует и далее продвигать комплексный региональный подход, в особенности при разрешении затянувшихся конфликтов в регионе.

Я хотел бы согласиться с заявлением, сделанным сегодня Генеральным секретарем Лиги арабских государств по вопросу о продолжении незаконной оккупации Израилем палестинской территории. Мы осуждаем любые действия, ведущие к незаконной аннексии палестинской территории, которые могут еще больше дестабилизировать обстановку на Ближнем Востоке. Мы продолжим сотрудничать с нашими братьями и сестрами в реализации цели, которую поставила перед собой Лига арабских государств — урегулирование на основе

существования двух государств, в основе которого лежат соответствующие резолюции Совета Безопасности и согласованные на международном уровне параметры. Мы также согласны с заявлением Генерального секретаря Гутерриша о том, что у нас нет запасного варианта.

Во-вторых, мы должны активизировать сотрудничество между Советом Безопасности и Лигой арабских государств, используя соответствующие сравнительные преимущества и руководствуясь целями и принципами, закрепленными в Уставе Организации Объединенных Наций. Мы считаем, что для того, чтобы такое сотрудничество было эффективным и устойчивым, оно должно быть более структурированным. Мы признаем целесообразность проведения регулярных брифингов и ежегодных неофициальных заседаний с участием Совета и Лиги арабских государств. Однако взаимодействие между двумя структурами не должно ограничиваться одними этими заседаниями, необходимо наладить более конструктивный диалог, который приведет к конкретным действиям. В этой связи мы приветствуем назначение помощника Генерального секретаря по Ближнему Востоку и Азиатско-Тихоокеанскому региону, а также открытие Отделения связи Организации Объединенных Наций в Каире.

В-третьих, необходимо уделять больше внимания предотвращению конфликтов и посредничеству. Индонезия считает, что устранение коренных причин конфликтов является обязательным условием предотвращения конфликтов или недопущения очередной вспышки насилия. Между миром, безопасностью и развитием существует неразрывная связь. Во многих случаях снизить вероятность возникновения конфликтов помогают улучшения в экономической и социальной жизни, которые сопровождаются появлением новых возможностей и ростом благосостояния людей. Поэтому важно проводить активную работу по установлению и устранению коренных социально-экономических причин насилия. Кроме того, необходимо оказывать содействие и поддержку в посреднической деятельности Лиги арабских государств. В этой связи дальнейшего изучения заслуживает работа по таким направлениям, как обмен информацией, совместная система раннего оповещения и меры по укреплению потенциала Лиги арабских государств. Мы неоднократно подчеркивали важность проведе-

ния обзорных брифингов в целях предотвращения конфликтов или недопущения их эскалации.

В этой связи мы глубоко обеспокоены недавними событиями в Ормузском проливе, в том числе сегодняшними нападениями на два нефтяных танкера. Такие нападения подлежат осуждению. Мы призываем все страны региона и другие страны проявлять сдержанность и прилагать совместные усилия к снижению напряженности в регионе.

Индонезия рассматривает Лигу арабских государств в качестве важного партнера как с исторической, так и со стратегической точек зрения. В 2016 году мы подписали меморандум о развитии сотрудничества по многим направлениям. Мы продолжаем сотрудничать с Лигой арабских государств и странами региона в достижении глобального мира и безопасности, поощрении культуры мира и терпимости, борьбе с терроризмом и решении многочисленных проблем, с которыми сегодня сталкивается мир.

Наконец, мы приветствуем проект заявления Председателя, подготовленный Кувейтом по весьма важному вопросу, который мы сейчас обсуждаем.

Г-н Ма Чжаосюй (Китай) (*говорит по-китайски*): Прежде всего, я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря Гутерриша и Генерального секретаря Абуль Гейта за их выступления. Мы также благодарим Кувейт за его инициативу по проведению сегодняшнего важного заседания.

Китай приветствует проект заявления Председателя по вопросу о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций, Советом Безопасности и Лигой арабских государств (ЛАГ), который будет принят сегодня.

Китай выступает за дальнейшее расширение сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями, как это предусмотрено в главе VIII Устава Организации Объединенных Наций, а также за активизацию усилий по консолидации и укреплению механизмов коллективной безопасности в целях совместного поддержания международного мира и безопасности. ЛАГ уже давно работает над обеспечением мира, стабильности и развития на Ближнем Востоке и активно выступает в поддержку политического урегулирования ситуаций в очагах напряженности. Она прилагает неустанные

усилия для создания единого и сильного арабского мира. В последние годы сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и ЛАГ в ослаблении региональной напряженности и решении злободневных проблем особенно активизировалось. Мы высоко ценим усилия Генерального секретаря Гутерриша и Генерального секретаря Абуль Гейта в этом направлении. Действительно, ЛАГ стала важным связующим звеном в поддержании сотрудничества и обмена информацией между Организацией Объединенных Наций и арабским миром.

Что касается методов поощрения сотрудничества между Советом и ЛАГ, то я хотел бы выступить со следующими предложениями.

Во-первых, мы должны продолжить диалог и консультации, а также добиваться всеобъемлющего примирения в целях улучшения ситуации в области безопасности в регионе. Поскольку многие проблемы на Ближнем Востоке тесно связаны друг с другом, все стороны должны на равных относиться друг к другу, консультироваться друг с другом, находить точки соприкосновения и строить общую, всеобъемлющую, коллективную и устойчивую архитектуру безопасности. Они должны решать свои проблемы при помощи переговоров, добрых услуг, посредничества и других мирных средств, а также постоянно укреплять взаимопонимание и доверие друг к другу.

Во-вторых, мы должны улучшить координацию наших совместных усилий по решению острых проблем. Используя свой опыт, а также географические, исторические, культурные и другие преимущества, ЛАГ может играть более активную роль в решении таких проблем, как палестино-израильский конфликт и конфликты в Ливии и Судане. Организация Объединенных Наций должна помогать ЛАГ в укреплении ее потенциала предотвращения конфликтов, посредничества, поддержания мира и миростроительства и оказывать ей поддержку в подготовке персонала, организационном строительстве и решении материально-технических вопросов в целях укрепления взаимодействия.

В-третьих, мы должны активизировать борьбу с терроризмом и поставить заслон на пути насильственного экстремизма. Ближний Восток страдает от терроризма и насильственного экстремизма. Лига арабских государств является важным партнером в деле осуществления Глобальной контртеррористи-

ческой стратегии Организации Объединенных Наций. Две этих организации могут сообща бороться с терроризмом посредством осуществления совместных проектов и укрепления обмена информацией, наращивания потенциала и координации действий в рамках наших совместных мер реагирования на проблемы, с которыми мы сталкиваемся в борьбе с терроризмом на Ближнем Востоке.

В июне прошлого года в Пекине состоялось восьмое совещание на уровне министров Форума сотрудничества Китая и арабских государств. На церемонии открытия этого совещания председатель Си Цзиньпин объявил о намерении формировать ориентированное на будущее стратегическое партнерство, с тем чтобы обеспечивать всестороннее взаимодействие между Китаем и арабскими государствами и их общее развитие, что должно ознаменовать новую эру сотрудничества между этими двумя сторонами. Китай намерен оказывать решительную поддержку и помощь арабским странам в достижении стабильности и развития, а также в объединении и укреплении сотрудничества, с тем чтобы совместными усилиями поддерживать мир и стабильность на Ближнем Востоке. Китай готов также совместно с другими странами содействовать расширению сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями, такими как Лига арабских государств, поддерживать многосторонность и сообща прилагать усилия по построению общего будущего для всего человечества.

Г-н Аллен (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю генеральных секретарей за их сегодняшние доклады. Хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, и делегацию Кувейта за организацию сегодняшнего первого заседания с Лигой арабских государств в рамках данного пункта повестки дня. Мы согласны с другими ораторами в том, что наиболее эффективно достичь устойчивого долгосрочного мира и процветания можно на основе скоординированных усилий. В то время как региональная ситуация продолжает изменяться, Лига арабских государств неизменно демонстрирует свою решимость и настойчивость, прилагая усилия для укрепления безопасности и стабильности в регионе. Укрепление сотрудничества поможет всем нам преодолеть неотложные проблемы, с которыми сталкиваются все страны

региона и которые требуют неотложного внимания международного сообщества.

В первую очередь выскажусь о положении в Судане: международное сообщество должно поддерживать требования суданских граждан на лучшее будущее. Мы ожидаем, что Переходный военный совет примет меры для удовлетворения их требований и наладит диалог для обеспечения скорейшего перехода к гражданскому правительству. Мы решительно осуждаем применение силы против мирных демонстрантов и призываем всех партнеров, в том числе членов Лиги арабских государств, и особенно тех, кто имеет влияние на Переходный военный совет, поддерживать посреднические усилия Африканского союза и призывы к прекращению насилия и быстрому переходу к гражданскому правлению. Добиться стабильности можно через достижение всеобъемлющего соглашения, а не через насилие и социальную изоляцию. Мы продолжим взаимодействовать со всеми сторонами в этих целях.

Что касается Сирии, позиция Соединенного Королевства остается однозначной. В интересах народа Сирии и всего региона совершенно необходимо добиться мира посредством политического урегулирования на основе переговоров. Не так давно все мы вновь видели ужасающие последствия бомбардировок объектов гражданской инфраструктуры, в том числе больниц и школ, в Сирии — на этот раз в Идлибе. Мы не можем уклоняться от выполнения своих обязанностей как членов Совета. Вместе со Специальным посланником Организации Объединенных Наций по Сирии и с Лигой арабских государств мы должны в соответствии с резолюцией 2254 (2015) активизировать наши усилия по достижению политического урегулирования на основе переговоров, которое по-прежнему представляет собой единственное устойчивое решение конфликта. Соединенное Королевство не намерено возобновлять контакты с Сирией и не считает возможным восстановление доверия до тех пор, пока не будет налажен эффективный, конструктивный и подлинный политический процесс. Я также поддерживаю замечание посла Соединенных Штатов о важности приостановки членства Сирии в Лиге арабских государств.

Что касается ближневосточного мирного процесса, то Соединенное Королевство по-прежнему привержено урегулированию на основе создания

двух государств, которое позволит Израилю жить в условиях безопасности и защищенности бок о бок с жизнеспособным и суверенным палестинским государством в пределах границ 1967 года с общей столицей обоих государств в Иерусалиме. Мы последовательно призывали и продолжаем призывать к немедленному прекращению любых действий, которые подрывают жизнеспособность решения, предусматривающего сосуществование двух государств, в том числе терроризма, антисемитских подстрекательств, расширения поселений и сноса палестинских домов. Мы все должны призывать все стороны соблюдать нормы международного права и содействовать миру, стабильности и безопасности.

Что касается Ливии, то Соединенное Королевство по-прежнему испытывает глубокую обеспокоенность по поводу ухудшения ситуации в плане безопасности и гуманитарной ситуации. Непрерывающееся и усиливающееся насилие никому не идет на пользу и лишь служит подтверждением того, что военного решения этой ситуации быть не может. Мы призываем все вовлеченные в конфликт стороны взять на себя обязательство незамедлительно прекратить огонь, обеспечить беспрепятственный гуманитарный доступ и возобновить политические переговоры. Для достижения этой цели обеим сторонам придется пойти на уступки. Мы по-прежнему полностью поддерживаем осуществляемый под руководством Организации Объединенных Наций политический процесс и усилия Специального представителя Саламе как единственный способ достижения безопасности и стабильности в Ливии.

Прошло уже четыре года с момента начала разрушительного конфликта в Йемене. Без политического урегулирования конец чудовищным страданиям миллионов людей положить нельзя. Соединенное Королевство полностью поддерживает работу Организации Объединенных Наций и Специального посланника Мартина Гриффитса, который продолжает прилагать усилия для достижения сторонами в конфликте договоренности в целях осуществления Стокгольмского соглашения. Мы призываем обе стороны и впредь поддерживать конструктивное сотрудничество со Специальным посланником и генерал-лейтенант Лёллесгором.

Мы глубоко обеспокоены сообщениями о взрывах и пожарах на судах в Ормузском проливе, одном из самых важных в мире судоходных путей.

Свобода судоходства имеет жизненно важное значение для мировой экономики и отвечает интересам всех нас.

Сегодня перед регионом стоят колоссальные проблемы. Все присутствующие сегодня за этим столом должны проявлять гибкость и в совместных усилиях по их решению должны уделять первоочередное внимание практическим мерам. Мы считаем, что Организация Объединенных Наций и Лига арабских государств могут достичь большего, если будут сообща работать в этом духе.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Г-н министр, мы рады видеть Вас в кресле Председателя Совета Безопасности. Признательны Кувейту за созыв сегодняшнего заседания, а также инициирование заявления Председателя на тему сотрудничества с Лигой арабских государств, которое мы поддерживаем. Считаем необходимым укреплять взаимодействие с Лигой с учетом сохраняющегося на Ближнем Востоке конфликтного потенциала. Исходим из того, что, как и с африканскими, у арабских проблем должны быть арабские решения. Благодарим Генерального секретаря Антониу Гутерриша и Генерального секретаря Лиги арабских государств г-на Ахмеда Абуля Гейта за развернутые брифинги. Разделяем многие прозвучавшие в них оценки. Со своей стороны, хотели бы обратить внимание на следующие моменты.

Коллеги, сидящие за эти столом, могут подтвердить: Совет Безопасности уделяет проблематике Ближнего Востока и Северной Африки первоочередное внимание, почти столько же, сколько и проблемам Африканского континента. Это неслучайно. Регион переживает сложный и напряженный период, начало которому положили непродуманные шаги по внешнему вмешательству в дела суверенных государств региона.

В горячей фазе остаются конфликты в Сирии, Ливии, Йемене. Наблюдаем протестный потенциал в Судане. Многого предстоит сделать для укрепления стабильности в Ираке. Ждет разрешения проблема Западной Сахары. В эпицентре турбулентности находится израильско-палестинское урегулирование, международно-правовая основа которого в последнее время размывается в результате односторонних шагов ключевых игроков в ближневосточном урегулировании. Продолжается эскалация терроризма и экстремизма, обостряются социальные и эконо-

мические проблемы. Все это, несомненно, повышает востребованность Лиги арабских государств как механизма многостороннего диалога и координации коллективных усилий региональных игроков, а также ограничения деструктивного внешнего вмешательства в дела региона.

Мы заинтересованы в сильной, единой и эффективной Лиге арабских государств, что позволит повысить арабский профиль в предотвращении и разблокировании конфликтов, дать коллективный отпор стоящим перед регионом вызовам, о которых мы только что сказали. Необходимо сплотиться для достижения одной из наиболее важных на сегодняшний день целей — запуска регионального диалога, направленного на создание архитектуры безопасности в Персидском заливе, где сейчас, по нашим оценкам, искусственно нагнетается напряженность вокруг Ирана. Соответствующая российская концепция с выходом на последующий охват всего пространства Ближнего Востока и Северной Африки, на наш взгляд, может быть взята за основу. Мы знаем, что аналогичные идеи неоднократно озвучивал Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций.

Выступаем за полноценное раскрытие потенциала сотрудничества между Лигой арабских государств и Организацией Объединенных Наций. В этой связи поддерживаем регулярную «сверку часов» между двумя организациями по актуальным региональным сюжетам, находящимся на повестке Совета Безопасности, а также обмен опытом по урегулированию кризисов и решению иных проблем, препятствующих поддержанию международного и регионального мира и безопасности.

Исходим из того, что сотрудничество между Советом Безопасности и Лигой арабских государств будет способствовать выработке сбалансированных международных подходов к решению арабских проблем, а также новых механизмов содействия урегулированию региональных кризисов. Конкретными сферами такого сотрудничества могли бы стать посреднические антикризисные усилия, стыковка позиций по острым конфликтным ситуациям, в частности, в Сирии, с оказанием конкретных мер содействия в постконфликтном восстановлении Сирии, содействие разрешению палестинского вопроса на международно-признанной правовой основе, гуманитарная деятельность, решение проблем

устойчивого развития арабского мира, выработка адекватной стратегии противодействия новым вызовам и угрозам в регионе, включая рост терроризма и трансграничную нелегальную миграцию.

Россия продолжит укреплять партнерское взаимодействие с Лигой арабских государств на взаимовыгодной основе. Мы проводим регулярные консультации по актуальным международным и региональным проблемам.

Прошедшая 16 апреля 2019 года в Москве пятая министерская сессия Российско-арабского форума сотрудничества и принятый по ее итогам план действий на 2019–2021 годы, а также совместное коммюнике подтвердили совпадение наших подходов по широкому кругу вопросов, включая ближневосточное урегулирование, Сирию, Ирак, Ливию, Йемен, Судан, Сомали, антитеррористическую проблематику, нераспространение оружия массового уничтожения на Ближнем Востоке, диалог цивилизаций.

Говоря о межцивилизационном диалоге, нельзя не затронуть положение христиан и других религиозных и этнических меньшинств, которые стали жертвами дестабилизации и заложниками экстремистской риторики на пространстве Ближнего Востока и Северной Африки. Лига арабских государств может, на наш взгляд, сыграть положительную роль в деле распространения межконфессиональной и межэтнической культуры мира. Мы готовы поделиться своим опытом в этой области.

В заключение хотели бы подчеркнуть, что Россия останется для наших арабских друзей честным и непредвзятым партнером, на которого можно положиться.

Г-н Меса Куадра (Перу) (*говорит по-испански*): Мы приветствуем инициативу председательствующей в Совете делегации Кувейта по проведению этого заседания.

Мы высоко оцениваем концептуальную записку (S/2019/455, приложение), которая побуждает нас проанализировать нынешнее состояние сотрудничества между Советом Безопасности и Лигой арабских государств. Тепло приветствуем Вас, г-н Председатель, и министра иностранных дел Польши. Мы благодарим за брифинги Генерального секретаря Антониу Гутерриша и его коллегу из Лиги арабских государств г-на Ахмеда Абуля Гейта.

Являясь страной, наследие которой уходит корнями в испанскую культуру, Перу исторически поддерживает связи со странами Ближнего Востока и Северной Африки. Мы признаем богатое культурное, научное, религиозное и этническое многообразие народов, проживающих в этой стране, а также их постоянное стремление к миру и процветанию. Однако мы сожалеем, что сохраняющиеся региональные вызовы стали причиной серьезных угроз для международной безопасности, о чем свидетельствуют конфликты, свирепствующие в Ливии, Йемене и Сирии, а также другие ситуации, которые требуют срочной поддержки со стороны международного сообщества и действий со стороны Совета. Мы также обеспокоены недавними нападениями на нефтяные танкеры в Оманском заливе и решительно осуждаем эти нападения, в отношении которых должно быть проведено расследование.

В таких сложных ситуациях Перу считает особенно важным укреплять многосторонность и взаимоотношения между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями в соответствии с положениями главы VIII Устава Организации Объединенных Наций. Мы подчеркиваем, что применение такого подхода во все более взаимозависимом мире способствует, благодаря сравнительным и взаимодополняющим преимуществам, которыми обладают эти органы, осуществлению эффективного взаимодействия. В этой связи мы отмечаем эффективную руководящую роль Лиги арабских государств в усилиях по поощрению мира и стабильности на Ближнем Востоке, которые она прилагает на основе глубокого понимания динамики и причин конфликтов в этой части мира. В связи с этим мы должны вновь отметить весьма важную роль, которую играет сотрудничество между Советом Безопасности и Лигой арабских государств, и подчеркнуть необходимость его укрепления. В этой связи мы приветствуем недавние меры, направленные на укрепление этого партнерства, такие как решение о создании Отделения связи Организации Объединенных Наций в Каире и проведение более активного обмена информацией в таких областях, как сохранение и рациональное использование водных ресурсов, борьба с терроризмом, сексуальным насилием и миграцией.

Однако мы считаем крайне важным обеспечить, чтобы такое взаимодействие было предсказуемым по своему характеру и позволяло создать условия

для более эффективного решения проблем, имеющих особое значение для данного региона, в частности в сфере мира и безопасности. В этой связи мы положительно оцениваем предложения о создании консультативного механизма между Организацией Объединенных Наций и Лигой в дополнение к проведению между членами этих организаций ежегодного совещания.

Мы призываем активизировать усилия по расширению сотрудничества в сфере предотвращения конфликтов на основе более эффективного посредничества, содействия диалогу, раннего предупреждения, использования систем быстрого реагирования и принятия мер по укреплению доверия. Кроме того, мы считаем, что следует расширить возможности для улучшения координации в области защиты гражданских лиц и оказания гуманитарной помощи, в которой обе организации могут и должны работать сообща, с тем чтобы обеспечивать соблюдение положений международного гуманитарного права и права в области прав человека. В этой связи Перу подчеркивает преимущества объединения усилий Совета и Лиги арабских государств в целях преодоления тупиковой ситуации, сложившейся в мирном процессе между Израилем и Палестиной, для чего необходимо возобновить прямые переговоры, направленные на реализацию решения на основе сосуществования двух государств. Реализация Арабской мирной инициативы, которая является эффективной и актуальной, является важным примером того вклада, который может вносить Лига арабских государств.

В заключение я хотел бы подтвердить приверженность Перу обеспечению на Ближнем Востоке мира, стабильности и процветания, что стало бы гарантией защиты мирного населения, соблюдения норм международного гуманитарного права и нераспространения оружия массового уничтожения.

Г-н Шульц (Германия)*(говорит по-английски)*: Я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря Гутерриша и, разумеется, Генерального секретаря Лиги арабских государств за их брифинги. Также хотел бы тепло приветствовать министра иностранных дел Польши.

Мы искренне приветствуем Вашу инициативу, г-н Председатель, по обсуждению сегодня этого вопроса в Совете Безопасности. В ходе председательства Германии в Совете семь лет назад, в

2012 году, мы провели обсуждение рассматриваемого вопроса (см. S/PV.6841), что свидетельствует о нашей долгосрочной приверженности налаживанию между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями всеохватных партнерских отношений с целью урегулирования затяжных конфликтов. Мы твердо убеждены в том, что более тесные связи между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств и расширение масштабов обмена мнениями и сотрудничества могут в значительной степени способствовать предотвращению кризисов и урегулированию конфликтов, улучшению ситуации в области прав человека, противодействию терроризму и облегчению тяжелого положения беженцев и внутренне перемещенных лиц в регионе. Как всем нам известно, перечень стран и проблем, с которыми сталкивается регион, является весьма пространным. Продолжающиеся конфликты, например, в Ливии, Сирии, Йемене и Судане, а также израильско-палестинский конфликт являются весьма сложными по своему характеру. Я не собираюсь сегодня освещать эти вопросы подробно, но хотел бы отметить два момента.

Мое первое замечание касается Сирии. Я хотел бы повторить сказанное некоторыми из моих коллег и вновь заявить о твердой приверженности Германии политическому урегулированию посредством переговоров на основе резолюции 2254 (2015).

В настоящее время мы с большой озабоченностью следим за смертоносной эскалацией насилия в северо-западной части страны и призываем все стороны в полной мере соблюдать нормы международного гуманитарного права, которые должны уважаться при любых обстоятельствах.

Во-вторых, я хотел бы также очень кратко прокомментировать произошедший вчера вечером в Оманском заливе инцидент. Мы решительно осуждаем нападение на два нефтяных танкера в Оманском заливе. Как и все диверсионные акты, этот случай представляет собой еще одну серьезную угрозу безопасности морского судоходства в регионе, однако такие инциденты способны также усугубить и без того значительную напряженность в регионе. Данный факт вызывает у нас особую тревогу и беспокойство, и мы должны внимательно следить за развитием ситуации, вызывающей у нас глубокую озабоченность.

Длинный перечень проблем, существующих в регионе, подчеркивает безотлагательность налаживания регионального диалога для устранения коренных причин конфликтов, в частности основных поводов для недовольства, и примирения этих противоречащих друг другу интересов. Наши организации несут особую ответственность за внесение конструктивного вклада в работу над урегулированием таких конфликтов и их деэскалацией. Лига арабских государств может служить важной платформой для содействия более активному региональному диалогу. Такой диалог может способствовать выявлению общих интересов и возможностей в целях обеспечения политического, экономического сотрудничества и сотрудничества в области безопасности в регионе, что в конечном итоге поможет преодолеть существующие недовольство и напряженность.

Особенно актуальной областью сотрудничества Организации Объединенных Наций и Лиги арабских государств является сфера прав человека. В заявлении Председателя S/PRST/2012/20 отмечается намерение Лиги арабских государств и Организации Объединенных Наций осуществлять сотрудничество в области содействия соблюдению прав человека и уважению свободы выражения мнений, а также уважения и поощрения принципа верховенства права. Семь лет спустя мы с определенной обеспокоенностью отмечаем наблюдающуюся в некоторых странах тенденцию к ограничению пространства для деятельности гражданского общества и правозащитников. Для Германии одной из приоритетных задач является защита прав человека во всем мире. Как мы отметили в ходе вчерашнего брифинга (см. S/PV. 8546), мы не рассматриваем права человека, как это слишком часто бывает в системе Организации Объединенных Наций, в негативном контексте. Задача состоит не только в том, чтобы обличать и порицать. Мы считаем, что обеспечение прав человека имеет позитивный эффект и может способствовать устранению коренных причин проблем. Мне кажется, наш подход к вопросам прав человека должен быть именно таким. Кроме того, ключевое значение для создания справедливого и процветающего общества имеют поощрение прав женщин, равное участие женщин в жизни общества, защита религиозных меньшинств и поощрение прав лесбиянок, геев, бисексуалов, трансгендеров и интерсексуалов.

В феврале Европейский союз (ЕС) и Лига арабских государств провели свой первый саммит в Шарм-эш-Шейхе. Основным итогом этого саммита стало совместное обязательство продолжать развивать стратегическое партнерство между ЕС и Лигой арабских государств с помощью эффективного многостороннего подхода и в рамках международного правопорядка, основанного на правилах, в том числе расширять сотрудничество с Организацией Объединенных Наций. В своем выступлении на этой встрече глав государств и правительств канцлер Меркель подчеркнула необходимость совместных подходов к решению общих проблем, даже в тех случаях, когда по определенным вопросам могут возникать разногласия.

В таком же духе стратегического партнерства между Европейским союзом и Лигой арабских государств Германия также однозначно выступает в поддержку установления более прочных отношений между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств. В этой связи Генеральный секретарь упомянул о том, что для него было честью принять участие в мартовском саммите Лиги арабских государств в Тунисе. Это весьма обнадеживает, но мы также хотели бы подчеркнуть, что сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств является наиболее плодотворным в тех случаях, когда задействуются все органы и все площадки Организации Объединенных Наций. Всестороннее понимание процессов, в частности правозащитных, в рамках Генеральной Ассамблеи и Комиссии по положению женщин, имеет ключевое значение для укрепления многосторонней системы, в поддержку которой выступают все наши организации. Предстоящее открытие отделения связи Организации Объединенных Наций с Лигой арабских государств в Каире будет играть ключевую роль в углублении наших институциональных отношений.

Прежде чем я завершу свое выступление, позвольте мне искренне поприветствовать проект заявления Председателя по этому важному вопросу.

Г-н Адам (Кот-д'Ивуар) (*говорит по-французски*): Кот-д'Ивуар приветствует проведение этого брифинга высокого уровня. Мы рады тому, что именно Вы, г-н Председатель, руководите нашей дискуссией, которая является частью весьма насыщенной программы работы в период предсе-

дательства Кувейта в Совете Безопасности в июне месяце. Как и выступавшие до меня ораторы, я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря Антониу Гутерриша и Генерального секретаря Лиги арабских государств г-на Ахмеда Абуля Гейта за их содержательные брифинги, посвященные важности сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств в деле поддержания международного мира и безопасности как на региональном, так и на международном уровнях.

Регионы Ближнего и Среднего Востока, Северной Африки и Африканского Рога сталкиваются с конфликтами, интенсификация которых вызывает беспокойство у международного сообщества. Несмотря на многостороннее участие Организации Объединенных Наций в усилиях по достижению прочного мира и стабильности в регионе, эти кризисы приобретают все более устойчивый характер и становятся все более сложными, что крайне тревожит международное сообщество.

Политическая нестабильность и меняющийся характер угроз безопасности в Сирии, Йемене, Палестине, Судане и Сомали, а также их разрушительные гуманитарные последствия за многие годы значительно ослабили законные надежды на прочный мир, лелеемые населением этих стран.

В региональном контексте, который характеризуется отсутствием достаточных возможностей для жизнеспособных политических компромиссов между сторонами в конфликте, поддержка Организацией Объединенных Наций посреднических усилий и добрых услуг региональных организаций в контексте превентивной дипломатии является крайне актуальной. Наша делегация считает, что региональный подход к урегулированию существующих споров на основе главы VIII Устава Организации Объединенных Наций имеет важнейшее значение с точки зрения более четкого возложения ответственности за мирные процессы.

Поэтому сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств, по-видимому, представляет собой подход, который следует всячески поощрять. Оно направлено на совместный анализ коренных причин конфликтов и совершение совместных поездок в районы кризисов, а также на разработку скоординированных мер в контексте стратегического партнерства, что так-

же способствует укреплению регионального потенциала в области предотвращения и урегулирования конфликтов.

В этой связи наша делегация разделяет мнение, согласно которому ввиду сложности нынешних политических, гуманитарных проблем и проблем в области безопасности сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств следует еще больше укреплять. В этом заключается суть проекта заявления Председателя о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств, которое будет принято в конце этого заседания и которое мы, безусловно, поддерживаем.

Поддержка со стороны Организации Объединенных Наций имеет решающее значение. Наша страна с удовлетворением отмечает, что в заявлении Председателя, которое будет принято, подтверждается важность сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями и содержится настоятельный призыв к Лиге арабских государств внести свой вклад в усилия по урегулированию конфликтов в регионе.

Кот-д'Ивуар также приветствует четко выраженную решимость Совета Безопасности и Совета Лиги арабских государств сотрудничать друг с другом в целях достижения мира и стабильности в регионе, которая была озвучена ими в ходе их консультативного совещания в Каире в 2016 году.

В этой связи мы приветствуем доклад Генерального секретаря (S/2018/592), опубликованный в августе 2018 года, в котором подчеркивается готовность Организации Объединенных Наций и других региональных организаций оказывать Лиге арабских государств поддержку в наращивании ее потенциала в области предотвращения и урегулирования конфликтов. Кроме того, Кот-д'Ивуар считает очень своевременным объявление Генерального секретаря об открытии отделения связи Организации Объединенных Наций с Лигой арабских государств в соответствии с резолюцией 73/267 Генеральной Ассамблеи, принятой в декабре 2018 года. Как делегатам известно, данное объявление было сделано на тридцатой очередной сессии саммита Лиги арабских государств, состоявшегося в Тунисе в марте.

Организация Объединенных Наций должна также оказывать поддержку усилиям в области социально-экономического развития государств региона, входящих в Лигу арабских государств, помогая им эффективно устранять основные причины кризисов в регионе. Эта поддержка позволит также обеспечить скоординированные меры реагирования на гуманитарные вызовы.

Поэтому наша страна призывает органы, программы и специализированные учреждения Организации Объединенных Наций оказывать Лиге арабских государств помощь в совместном осуществлении проектов в области развития на благо народов региона.

Кот-д'Ивуар верит в способность арабского народа, славящегося богатым культурным разнообразием и огромным экономическим потенциалом, преодолеть нынешние проблемы и добиться мира и стабильности. В этой связи совершенно необходимо тесное сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств.

В заключение Кот-д'Ивуар вновь заявляет о своей поддержке генеральных секретарей Организации Объединенных Наций и Лиги арабских государств и призывает их быть готовыми действовать согласованно в целях урегулирования нынешних конфликтов в арабском мире и на международном уровне.

Г-н Сипако Рибала (Экваториальная Гвинея) (*говорит по-испански*): Прежде всего, г-н Председатель, наша делегация приветствует Ваше сегодняшнее присутствие здесь, в Нью-Йорке, для руководства работой, проводимой председательствующей в Совете делегацией Кувейта, и ее активизации. Благодарим Вас и коллектив, который Вы представляете, за эту прекрасную работу.

Кроме того, благодарим Генерального секретаря Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Антониу Гутерриша, Генерального секретаря Лиги арабских государств Его Превосходительство г-на Ахмеда Абуля Гейта, а также министра иностранных дел Польши г-на Яцека Чапутовича за их ценные выступления, которые помогают лучше разобраться в рассматриваемой нами сегодня теме.

Подобно другим выступавшим до нас делегациям мы осуждаем нападение на суда в Оманском

заливе и считаем, что заседания такого рода дают уникальную возможность подумать о возможных путях укрепления сотрудничества в областях, в которых Организация Объединенных Наций и региональные и субрегиональные организации имеют общие интересы в плане поддержания международного мира и безопасности.

Наша делегация представляет страну и регион, которые высоко ценят усилия и механизмы Организации Объединенных Наций по реагированию на угрозы международному миру и безопасности. В этом году мы уже в третий раз проводим такое заседание, что свидетельствует о готовности Совета более действенно применять главу VIII Устава Организации Объединенных Наций, которая служит надежной основой для участия региональных и субрегиональных организаций в решении этой сложной задачи, что является главной обязанностью Совета Безопасности. Такое развитие событий свидетельствует о признании Организацией Объединенных Наций необходимости сотрудничества с этими международными партнерами, преимуществом которых является их географическая близость к местам, которым угрожают проблемы для международного мира и безопасности.

В течение последнего десятилетия многие регионы мира оказывались особенно сильно затронуты нарастающими политическими потрясениями, войнами и террористическими нападениями, что особенно касается различных частей Аравийского полуострова, Северной Африки и Африканского Рога. Считаем, что Лига арабских государств, членами которой являются большинство государств в этих регионах, обладает уникальными знаниями, позволяющими ей действовать осмотрительно и учитывать культурный аспект, который зачастую является одним из факторов конфликтов в ее государствах-членах. Этот культурный и лингвистический опыт имеет неопределимое значение, когда речь идет о посредничестве, основанном на знании ситуации, что дает Лиге арабских государств преимущество в урегулировании конфликтов в ее географическом регионе.

Имеются важные предпосылки, подтверждающие востребованность Лиги арабских государств как партнера Организации Объединенных Наций по урегулированию международных конфликтов. Ограничусь тем, что приведу в пример Арабскую

мирную инициативу, которая была утверждена на саммите в Бейруте в 2002 году. Хотя этот спор и не был урегулирован, данная инициатива и по сей день по-прежнему упоминается в большинстве заявлений — как уже прозвучавших, так и тех, которые еще прозвучат, что делает ее одним из наиболее известных составляющих вклада в дело мира в контексте палестино-израильского конфликта.

Кроме того, принимая во внимание тот факт, что большинство государств — членов Лиги арабских государств являются также членами Организации исламского сотрудничества и что другая значительная их часть входит в состав Африканского союза, наша делегация призывает Лигу арабских государств сотрудничать с другими региональными организациями в целях содействия координации своей деятельности и экономии усилий.

Наконец, Республика Экваториальная Гвинея отмечает, что Совету Безопасности как главному гаранту международного мира и безопасности необходимо сохранить тенденцию к включению региональных и субрегиональных организаций в коллективную систему глобальной безопасности в качестве наилучшего способа решения проблем, которые угрожают миру и безопасности нашей планеты.

Г-жа Ван Влирберге (Бельгия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить Генерального секретаря Организации Объединенных Наций и Генерального секретаря Лиги арабских государств г-на Абуля Гейта за их содержательные выступления. Тепло приветствую также министра иностранных дел Польши.

Региональное сотрудничество является одной из основ внешней политики Бельгии. В связи с этим мы приветствуем эту возможность обсудить в Совете сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств. Действуя в том же ключе, Европейский союз провел в феврале встречу с представителями Лиги арабских государств.

В настоящее время арабский мир сталкивается с множеством проблем, начиная с конфликтов в некоторых из его стран и заканчивая такими тематическими вопросами, как сохранение водных ресурсов и управление ими. Конфликты в Сирии, Йемене и Ливии, а также тупиковая ситуация, в ко-

торой оказался ближневосточный мирный процесс, значительно дестабилизировали регион, резко обострили напряженность в отношениях между его государствами и поставили под серьезную угрозу его безопасность, о чем свидетельствуют сегодняшние серьезные инциденты в Оманском заливе. Распространение этих конфликтов за пределы соответствующих стран ставит также под угрозу международный мир и безопасность, гарантом которых является Совет.

Этот регион сильнее, когда выступает с единых позиций. Хорошим примером тому служит широкая поддержка Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ со стороны региональных субъектов, равно как и поддержка арабским миром урегулирования палестино-израильского конфликта на основе создания двух государств. Ввиду тяжести, а также сложного и многогранного характера стоящих перед Лигой арабских государств проблем укрепление диалога и сотрудничества внутри нее, а также между Лигой арабских государств и Советом Безопасности имеет исключительно важное значение. В связи с этим мы поддерживаем просьбу о проведении заседаний Совета Безопасности и Лиги арабских государств на регулярной основе, как это имеет место в случае с другими региональными организациями, такими как Европейский союз и Африканский союз.

Бельгия сделала предотвращение конфликтов одним из своих приоритетов. Как отмечает Генеральный секретарь в своем докладе о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и региональными и другими организациями (S/2018/592), последние призваны играть ключевую роль в предотвращении конфликтов, что относится и к Лиге арабских государств. Бельгия поддерживает усилия по развитию этого направления работы. Важнейшими инструментами в этой связи являются совместный анализ и общие механизмы раннего предупреждения. В этой связи приветствуем объявление об открытии отделения связи Организации Объединенных Наций с Лигой арабских государств в Каире.

Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств должно также осуществляться в рамках Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Необходимо безотлагательно устранить первопричины существующих проблем, а также справиться с социально-экономическим неравенством. Кроме того, лейтмотивом этого сотрудничества должно быть уважение прав человека, основанное на широком участии управление и верховенство права. Крайне важно обеспечить также конструктивное участие женщин и молодежи.

Бельгия будет и впредь всесторонним образом поддерживать укрепление и углубление существующего взаимодействия между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств, преследуя общую цель содействия стабильности и обеспечения мира, а также поощрения многосторонности и защиты глобального порядка, основанного на принципе верховенства права.

Председатель (говорит по-арабски): В результате проведенных в Совете Безопасности консультаций я уполномочен выступить от имени Совета со следующим заявлением:

«Совет Безопасности подтверждает свою главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности.

Совет Безопасности напоминает о всех предыдущих резолюциях и заявлениях своего Председателя, в которых подчеркивается важность развития эффективных партнерских отношений между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями согласно Уставу Организации Объединенных Наций и соответствующим уставным документам региональных и субрегиональных организаций.

Совет Безопасности с удовлетворением отмечает брифинги, которые 13 июня 2019 года провели Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций Антониу Гутерриш и Генеральный секретарь Лиги арабских государств Ахмед Абуль Гейт, и вновь заявляет, что осуществляемое в соответствии с главой VIII Устава сотрудничество с региональными и субрегиональными организациями в вопросах, касающихся поддержания мира и безопасности, может способствовать укреплению коллективной безопасности.

Совет Безопасности рекомендует проводить ежегодный брифинг Генерального секретаря Лиги арабских государств и выражает

намерение рассмотреть дальнейшие шаги по развитию сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Лигой арабских государств по вопросам раннего предупреждения о конфликтах, их предотвращения, миротворчества, поддержания мира, миростроительства и сохранения мира, а также содействовать согласованности и эффективности их усилий. В этой связи он приветствует уже существующие инициативы по установлению тесного сотрудничества между Организацией

Объединенных Наций и Лигой арабских государств.

Совет Безопасности принимает к сведению итоги общих совещаний по вопросам сотрудничества между секретариатами Организации Объединенных Наций и Лиги арабских государств и их специализированными учреждениями, последнее из которых состоялось в Женеве в июле 2018 года.

Совет Безопасности рекомендует проводить ежегодную неофициальную встречу между его членами и членами Совета Лиги арабских государств, а также рассмотреть предложение Совета министров Лиги арабских государств о создании механизма консультаций между Лигой арабских государств и Организацией Объединенных Наций в целях укрепления сотрудничества в деле поддержания мира и безопасности в Арабском регионе.

Совет Безопасности подчеркивает, что в соответствующих случаях необходимо активизировать координацию действий Лиги арабских государств и специальных посланников Организации Объединенных Наций в преодолении нынешних кризисов в Арабском регионе, с тем чтобы достичь более полного понимания характера региональных кризисов, укрепить потенциал обеих организаций и выработать эффективные решения путем принятия в случае необходимости совместных мер. Совет Безопасности также подчеркивает важность трехстороннего сотрудничества и координации между

Организацией Объединенных Наций, Африканским союзом и Лигой арабских государств по межрегиональным вопросам, касающимся поддержания мира и безопасности, а также с другими региональными организациями по ситуациям, представляющим общий интерес.

Совет Безопасности отмечает и поощряет стремление Лиги арабских государств внести свой вклад в коллективные усилия по мирному урегулированию региональных конфликтов, подтверждал свою твердую приверженность суверенитету, независимости, единству и территориальной целостности стран, а также целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций.

Совет Безопасности выражает признательность членам Лиги арабских государств за их неизменную приверженность международным усилиям по поддержанию мира и миростроительству, в том числе посредством предоставления воинских и полицейских контингентов для проведения операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира.

Совет Безопасности приветствует предстоящее открытие в июне 2019 года отделения связи Организации Объединенных Наций в штаб-квартире Лиги арабских государств в Каире и призывает Секретариат Организации Объединенных Наций и Генеральный секретариат Лиги арабских государств самым активным образом использовать это отделение в целях укрепления сотрудничества между двумя организациями.

Совет Безопасности просит Генерального секретаря соответствующим образом проинформировать о дальнейших путях укрепления институциональных отношений и сотрудничества между двумя организациями».

Данное заявление будет опубликовано в качестве документа Совета Безопасности под условным обозначением S/PRST/2019/5.

Заседание закрывается в 12 ч 15 мин.